

LOS ALEMANES VUELVEN A REPLEGARSE

Los franceses han entrado en Soissons

AL AISNE

Foch atacó de nuevo á los alemanes. Después de dos días de luchas violentísimas, éstos han reanudado su retirada.

Pero es lo sorprendente que han cedido toda la línea del Crise, con Soissons. Y toda la línea del Crise era muy fuerte. Comenzaba en las posiciones de artillería que cubrían Soissons al Noroeste y que enfocaban, por el flanco izquierdo, á toda columna que se aproximase desde la calzada de Villers-Cotteret. Seguía por las alturas orientales del río y luego concluía en las mesetas de Hartennes, arbolada y difícil, elevación chata que tiene campos de tiro en todas direcciones y que no puede ser conquistada por medio de ataques frontales. Esa meseta es un obstáculo natural formidable, completado al Sur por una serie de cerros, de 200 metros de altura, orientada de Oeste á Este y que los germanos habían erizado de ametralladoras y piezas de campaña.

Los franceses poseían, delante del Crise, Ploisy y Villemontaire, y con ambos pueblos, puntos de partida excelentes para un asalto á fondo. Mas prefirieron maniobrar por el Sur y atacaron vigorosamente desde el Este de Grand Rozoy, procurando, por medio de progresos en dirección septentrional, el desbordamiento de las formidables posiciones del Crise.

Lograron ventajas tácticas de consideración. Se adueñaron de los pueblos de Cramoisselle y Cramaille, y más al Este, de Cierges y del bosque de Meunière, que formaba el vértice del ángulo saliente alemán. Al otro extremo del campo de batalla penetraron en Romigny.

Ahora bien. ¿Por qué el Mando germano ha renunciado á sus posiciones de las alas tan bruscamente? No sólo evacuó el Crise y Soissons, sino que entre el Vesle y el Ardre ha cedido Thillois y Gueux. Y los francoamericanos del general Mitry han pasado de Arcy-Saint-Restitut y han penetrado en el bosque de Dole, que se prolonga casi á Bazoches, en pleno río Vesle.

Cabe preguntarse si el Estado Mayor del Kaiser habrá decidido que el repliegue prosiga hasta que el Aisne marque el límite entre las vanguardias aliadas y las retaguardias teutónicas, pues perdido Soissons, las guarniciones del Vesle podrían ser siempre acometidas de flanco por una columna que siguiera la calzada de Condé.

Añoche, los aliados llegaban, persiguiendo á los alemanes, á la línea general Soissons, orilla oriental del Crise, -Arcy Saint-Restitut, bosque de Dole-Coulounges-en-Tardenois, Goussancourt, Villers-Agron-Alguizy, Norte de Ville-en-Tardenois, Gueux-Thillois-Vesle. Esta noche, de fijo, habrán llevado sus elementos á las márgenes de este río y habrán comenzado á tantear la resistencia que ofrezcan los alemanes, porque Foch querrá pasarlo.

Pero aun suponiendo que la retirada alemana termine en el Vesle, el triunfo, para los aliados, habrá sido magnífico. Pretendió Ludendorff darles el golpe de gracia, rompiendo su centro, ocupando Montmirail, Epernay, Reims y Chalons, envolviendo Verdun y abriéndose el camino de París. Y no sólo no ha conseguido nada de lo que se proponía, sino que ha cedido treinta y nueve kilómetros de terreno, si se cuenta desde Soissons á Chateau-Thierry y cuarenta y cinco si se hace entrar en la cuenta la región que ocupa al Sur del Marne...

El quinto año de guerra comienza para Alemania de desastroso modo...

COMUNICADOS OFICIALES

INGLATERRA

Operaciones locales.
Londres, 2. Comunicado de la noche: En la pasada noche hicieron nuestras patrullas en el sector de Loche algunos prisioneros, y hoy, después de una afortunada incursión al Este del lago Dickbusch, también capturamos algunos prisioneros.
La artillería enemiga desarrolló alguna actividad al Norte de Bethune.
Aviación.—En el día de ayer hemos arrojado durante el mismo día de veinticuatro toneladas de bombas, la mayor parte desde poca altura, sobre un aeródromo enemigo, en una incursión emprendida por dos de nuestras escuadrillas.
Los cobertizos y acantonamientos de este aeródromo han sufrido graves desperfectos, pues incendiados seis cobertizos y 16 aeroplanos, estrellándose otro contra el suelo.
En los combates entablados durante el día de ayer tres ó cuatro enemigos, obligados á otros tres á aterrizar, por haber perdido el mando, y otro, que fue alcanzado por los disparos de los cañones antiaéreos. (Tam-

bién incendiaron nuestros aviadore un globo de observación.)

Durante la noche, nuestros pilotos de bombardeo derribaron sobre el mismo aeródromo dos aeroplanos de bombardeo.

Faltan dos de nuestros aeroplanos.
Durante la noche, y á pesar de las condiciones atmosféricas desfavorables, hemos arrojado diez toneladas de bombas sobre las vías férreas, estaciones y aeródromos, y el mismo aeródromo que hablamos atacado durante el día, fué intensamente bombardeado por la noche.

Todos nuestros aeroplanos de bombardeo regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

ITALIA

Pequeñas luchas.

Coltano, 2. En el conjunto del frente, lucha moderada de ambas artillerías.

En la cuenca de Alano, nuestras patrullas molestaron y hostigaron eficazmente la línea de pequeños puestos enemigos, infligiendo pérdidas, capturando prisioneros y obligando al resto de las guarniciones á retirarse. Seis aviones y un globo cautivo enemigo han sido derribados en combates aéreos.

Albania.—Estos últimos días ha cesado la actividad combatiente en las líneas avanzadas. Nuestras tropas de cubierta, vista la marcha de los trabajos de consolidación, se han aproximado en algunos puntos á las líneas de resistencia.

Durante el día de ayer, destacamentos de exploradores enemigos fueron rechazados sangrientamente por nuestros puestos de vanguardia, y dejaron en nuestras manos tres oficiales y 32 soldados. (T. S. H.)

TURQUIA

Ataques de los árabes rechazados.

Nauon, 2. Frente de Palestina.—Actividad artillera y encuentros aislados de patrullas cerca de Hian. Nuestros puestos avanzados rechazaron sangrientamente un ataque de los rebeldes. Por lo demás, no hay novedad. (T. S. H.)

LOS CHECOSLOVACOS

Retirada de los bolcheviques.

Berna, 2. Los checoslovacos han votado la vía férrea de Brajandi, en la retaguardia de los bolcheviques, que se vieron obligados á batirse en retirada y abandonar toda su artillería y ametralladoras. (Agencia Radio.)

La toma de Ekaterinemburgo.

Berna, 2. La Agencia Wolf publica un despacho de Moscú, confirmando la toma de Ekaterinemburgo por los checoslovacos. (Agencia Radio.)

El Gobierno de Moscú, amenazado.

Berna, 2. El Comité ejecutivo de Petrogrado, que ha regresado de la costa murmana, declara que los ingleses han ocupado la región hasta Soroki, y gobiernan la ciudad en nombre del Soviet de la costa murmana.

El jefe de la estación radiotelegráfica de Solorweski anuncia que el 4 de julio un oficial se apoderó de todos los aparatos telegráficos de la estación. Simbirsk está en poder de los checoslovacos.

Esta ciudad está situada sobre la orilla derecha del Volga, y que cuenta con 60.000 habitantes, prueba que los checoslovacos avanzan hacia el Norte.

El Gobierno de Moscú está seriamente amenazado. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Los alemanes en Rusia.

Basilea, 2. La Gaceta de Francfort anuncia que se hará una nueva división en el mando superior, en el frente Este. La división se verificará en breve. El proyecto es crear dos Gobiernos militares separados. Uno que comprenda Curlandia, Lituania y Estonia, y otro el Gobierno militar de Lituania. (Agencia Radio.)

Dimisión del almirante Holtzendorff.

Nauen, 2. El jefe del Almirantazgo de la Marina alemana, almirante von Holtzendorff, ha dimitido su cargo por padecer una grave afección al corazón. Su sucesor será el hasta ahora jefe de las fuerzas de alta mar, almirante Scheer. Von Holtzendorff fué nombrado gran almirante. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Mandan detener á Gorki.

Copenhague, 2. Comunican de Petrogrado que el Comité de investigación de los Soviets ha mandado detener á Gorki, y su periódico ha sido suprimido definitivamente. (Agencia Radio.)

Los alemanes ejercen presión sobre Finlandia.

Estocolmo, 2. Se anuncia la llegada á Helsingfors de dos cruceros alemanes con el objeto probablemente de ejercer presión en la Dieta cuando se discute en ella la tercera lectura del proyecto de la constitución de una Monarquía. Se asegura que existe un acuerdo militar secreto entre Alemania y Finlandia, que obliga á ésta á poner 200.000 hombres á disposición de los alemanes. (Agencia Radio.)

Disturbios en Ucrania.

Copenhague, 2. Según el Hamburger Fremdenblatt, la situación política es crítica en Ucrania. Jysik, primer secretario de Estado,

ha sido detenido. Este ministro es monárquico y sostuvo la agitación antialemana en Ucrania y en Rusia, deseando que los dos países permanecieran unidos.

Han estallado graves disturbios en los distritos rurales, en donde los campesinos han organizado una resistencia contra los usurpadores alemanes. (Agencia Radio.)

Fuga del asesino de Mirbach.

Copenhague, 3. El asesino del conde de Mirbach ha podido escapar de Moscú y huir de Rusia. (Agencia Radio.)

COSTAS MURMANAS

Alemania prepara otra ofensiva.

Londres, 2. El Pall Mall Gazette se ha informado de que, según ciertas indicaciones, Alemania emprenderá muy pronto una ofensiva, en unión de los finlandeses, contra la parte meridional del ferrocarril murmano. (Agencia Radio.)

GRAVES DESORDENES EN BULGARIA

Sublevaciones en el ejército.

Amsterdam, 3. Según los últimos informes llegados de la frontera alemana, en la pasada semana se produjeron graves revueltas en el ejército búlgaro, cuyos soldados se negaron á obedecer las órdenes de sus jefes y pidieron la paz inmediata.

En una riña ocurrida en los alrededores de Sofía, los soldados fusilaron á dos capitanes y hubo necesidad de detener á doscientos soldados.

A consecuencia de la mala alimentación reina gran descontento en el frente.

Circulan noticias muy contradictorias respecto á los cambios de residencia del Rey Fernando.

Numerosas señales parecen indicar que en breve estallará la revolución.

La Legación alemana ha pedido protección al ministerio de la Guerra, que le envió una guardia especial.

Los soldados tirotearon las ventanas de la Legación de Turquía y arrancaron los escudos.

El ministro de Turquía protestó, pero no ha sido detenido ningún soldado. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La campaña submarina.

Nauen, 2. (Oficial.) En el canal de la Mancha y costa occidental de Francia han sido hundidos cinco vapores, en parte, de convoyes fuertemente escoltados.

Su arqueo total era de 16.000 toneladas de registro bruto. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Los aviadore franceses.

París, 2. Parte oficial de aviación.—El día 31 del mes pasado derribaron nuestros aviadore siete aeroplanos alemanes y arrojaron 22 toneladas de explosivos sobre los campos de aviación situados entre el Aisne y Vesle y sobre los acantonamientos y vivaques enemigos de los valles del Ardre y del Vesle. (Agencia Radio.)

Labor de los aviadore británicos.

Londres, 3. El Almirantazgo ha recibido informes detallados de las fuerzas aéreas que actúan en colaboración con las navales en los mares Mediterráneo, Adriático y Egeo.

En el Mediterráneo y en el Adriático continúan con gran eficacia las escoltas y patrullas antisubmarinas, y nuestras escuadrillas del Adriático han cooperado, con las italianas, en las incursiones efectuadas sobre Cártaro, Durazzo y Valona, y en el Egeo continúan constantemente el reconocimiento de los Dardanelos.

En dos incursiones efectuadas sobre Kuldú y Burgas se observaron blancos muy ciertos, ocasionando graves desperfectos en la estación del ferrocarril.

También bombardeamos la estación de Karagach y un puente sobre el río Arda en el momento en que cruzaba un tren, haciendo un buen blanco sobre éste.

En el bombardeo de Uzun Yeupri causamos serios destrozos en la estación, el puente y varios edificios.

En un reconocimiento hecho al amanecer en la costa enemiga, al Norte y al Noroeste de Imbro, descubrimos trece caiques, de los cuales destruimos uno y causamos graves averías en otros dos.

Después del bombardeo del aeródromo de Uzun Keufri obtuvimos fotografías y comprobamos grandes estragos.

En la madrugada del 27 bombardeamos Nagara, y por la noche Galata, y en otras incursiones posteriores efectuadas sobre las mismas plazas el 28 por la noche arrojamos media tonelada de bombas que provocaron grandes incendios.

No ha vuelto uno de nuestros aeroplanos. El 27 por la noche bombardeamos el puerto de Constantinopla; pero aún no se han recibido detalles de los efectos de este bombardeo.

Continúan las patrullas ordinarias en nuestras aguas jurisdiccionales.

Atacamos con gran éxito á los submarinos

que se presentan en ellas y hemos arrojado 15 toneladas de bombas sobre el puerto de Brujas, Brujas y Ostende. También hemos bombardeado algunos buques enemigos, obteniendo blancos muy ciertos con 230 libras de bombas sobre la proa de un destroyer, que iba acompañado por otros tres. Eleváronse al momento densas columnas de humo; pero la niebla dificultó observaciones posteriores. Hemos destruido 15 aeroplanos enemigos y derribado otros doce, que cayeron sin mando. Faltan cinco de los nuestros. Uno de ellos se sabe que aterrizó en Holanda y uno de nuestros hidroplanos cayó incendiado, ahogándose los tripulantes. (Agencia Radio.)

Actividad de los aviadore italianos.

Roma, 3. La Oficina del jefe de Estado Mayor de Marina comunica que la actividad de la aviación y de la Marina en el bajo Adriático continúa sin cesar contra las obras militares y el puerto de Durazzo, así como contra las líneas de la retaguardia enemiga en general.

El 31 de julio fué bombardeado, con muy buenos resultados, el puente de Novas Kumbi, que fué alcanzado en dos puntos.

Dos barcas empleadas en el transporte de tropas fueron echadas á pique, y quemadas unas barracas en la proximidad de la cabeza de puente.

El mismo día fué bombardeado Durazzo, observándose varios incendios.

El día 1.º repitióse el bombardeo de Durazzo, causándose grandes averías á un gran vapor que allí estaba anclado.

La acción renovóse el día 2, causando grandes daños en un desembarcadero y provocando de un incendio cerca del hangar de hidroaviones austriacos.

Probablemente fueron también averiados varios vapores que allí se encontraban.

A pesar del fuego antiaéreo del enemigo, y de las tentativas de los aparatos de caza, nuestros valientes aviadore regresaron indemnes á sus bases.

Un gran hidroavión enemigo que se aventuró á un reconocimiento sobre Vallona, fué derribado por nuestros bizarros aviadore de caza, que hicieron prisionero al equipo del aparato enemigo, compuesto de tres hombres. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

En la Cámara francesa.

París, 3. En la Cámara, después de la intervención de Bouisson, alto comisario de la Marina mercante que contestó varias interpelaciones, Tardieu, alto comisario de Francia en los Estados Unidos, expuso la política norteamericana y declaró que el concurso moral y material yanqui estaba asegurado para después de la guerra.

Después es votada por unanimidad una orden del día que contiene la declaración del Gobierno de continuar durante la guerra la política de transportes seguida por el comisario de Transportes marítimos, expresándole su confianza.

La Cámara aplaza sus sesiones hasta el 5 de septiembre. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El Brasil y el Japón.

Río Janeiro, 2. Pereira, ministro de Agricultura, Industria y Comercio, ha decidido enviar al Japón una Misión industrial-comercial para devolver la visita de las personalidades japonesas que se encuentran en el Brasil estudiando la manera práctica de intensificar el intercambio comercial y financiero entre los dos países. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA

Episodios de la batalla.

París, 2. La magnífica división que hizo huir al enemigo el año 1916 en Fleury Douaumont Chambrettes y en 1917 en Malmaison y en el Camino de las Damas, ha llevado á cabo una nueva hazaña entre el Aisne y el Ourcq el 18 de julio, lanzándose á primera hora en un terreno pantanoso, cruzando el río, aplastando las defensas del enemigo y consiguiendo coger millares de prisioneros y baterías enteras, cuyos servidores fueron sorprendidos desnudos, consiguiendo al fin de la jornada llegar á Parcytigny, efectuando un avance de siete kilómetros de profundidad, con una extensión en algunos puntos de más de tres kilómetros.

El regimiento situado á la izquierda decidió ayudar á los americanos, que se batían con encarnizamiento desde el rayar del alba, en los bordes de Verzy, para apoderarse de los nuevos centros de resistencia, con una extensión en algunos puntos de más de tres kilómetros.

El enemigo, empujado en el frente y en los flancos, como si estuviera en un estuche, se ve obligado á rendirse.

Cuando el regimiento fué relevado, después de cuatro días de combates, condujo un millar de prisioneros, 50 ametralladoras pesadas, cuatro baterías del 77, una del 105 y otra del 150.

Otro regimiento, en el centro de la división, llegó derecho, valientemente, sin cuidarse del fuego nutrido, avanzando en flanco descubierta, desorganizándose con su movimiento audaz las defensas enemigas, faci-

tando el adelanto de las unidades vecinas.

El regimiento ya citado en el orden del día, realizó el 18 de julio un avance de siete kilómetros, haciendo 835 prisioneros.

Diferentes regimientos capturaron 24 cañones del 77 y del 105, y 120 ametralladoras. (Agencia Radio.)

La intervención yanqui.

París, 2. Los heridos americanos que han participado en el combate de Sergy, que ha sido, sin duda alguna, el más sangriento para los americanos, llegaron ayer á la región parisiense.

La batalla, encarnizada, continuó durante cuarenta y ocho horas.

Según ha declarado un oficial herido, el encuentro fué espantoso, de cuerpo á cuerpo, con ataques de bayoneta, navajas y revólveres, sin que se hicieran prisioneros, durando desde el domingo al medio día hasta una hora avanzada de la noche del martes.

El pueblo pasó de unas manos á otras, porque los alemanes habían recibido la orden de rechazar á cualquier precio al adversario á la orilla izquierda del Ourcq, y los americanos habían jurado hacerse matar hasta el último hombre antes que repasar el río.

A pesar de catorce ataques sucesivos lanzados por los alemanes, éstos cedieron ante el primer ataque americano.

Los alemanes entonces colocaron sobre el campanario del pueblo la bandera de la Cruz Roja.

Los americanos cayeron en el lazo, y prosiguieron su avance.

Las primeras filas de los americanos fueron barridas por el fuego enemigo; pero los «boches» pagaron caramente su traición, y sus batallones enteros fueron diezmados y sus compañías reducidas á un puñado de hombres.

Trescientos alemanes, que defendían la entrada del camino de Coulounges, fueron cercados.

Se les invitó á rendirse, y al negarse á ello los americanos cargaron á la bayoneta y exterminaron á todos. (Agencia Radio.)

Los tanques franceses.

París, 2. Los carros de asalto empleados hoy por nuestro ejército son de tres clases: de veintitrés toneladas y ocho tripulantes, de trece toneladas y seis tripulantes y de seis toneladas y dos tripulantes. Hicieron su primera aparición el 16 de abril de 1917. Los tanques alemanes son de 35 toneladas. (Agencia Radio.)

Detalles de la toma de Soissons.

París, 2. Después de toda una jornada de encarnizada batalla, durante la cual hemos progresado constantemente, entramos en Soissons, mientras que el enemigo se batía apresuradamente en retirada.

Hemos alcanzado igualmente, en una profundidad de cinco kilómetros, todas las alturas que ponen al valle del Vesle y los territorios más lejanos bajo el fuego de nuestra artillería, obligando á los alemanes á continuar la evacuación.

La caída de Soissons fija irrevocablemente la suerte de la batalla.

De Soissons, nuestras tropas, que remontan la orilla izquierda del Aisne, toman el lado Norte de las alturas de Crise y Vesle, ya desbordadas al Sur por la caída de Sepmenta y Charisre.

Tomada entre dos fuegos, esta posición es insostenible, y podemos proceder á la marcha continua hacia Fismes. (Agencia Radio.)

French juzga á Foch.

Londres, 3. Hablando en Belfast, lord French dijo que el genio militar demostrado por Foch colocará su nombre en la Historia entre los de los más grandes generales.

Añadió que los soberbios resultados son debidos también á la unidad del mando, obra de Lloyd George. (Agencia Radio.)

LOS COMUNICADOS

FRANCIA

Los franceses entran en Soissons.

París, 2. Comunicado de las once de la noche.—Los ataques sostenidos durante dos días por los aliados en el frente al Norte del Marne han tenido pleno éxito. Acosados en toda la línea, se vieron obligados los alemanes al abandono de la posición de resistencia escogida en Fere-en-Tardenois, teniendo que precipitar su retirada.

En la izquierda los franceses han entrado en Soissons y más al Sur han franqueado el Crise en todo su curso. En el centro, progresando al Norte del Ourcq, rebasaron Aroy-Saint Restitut y penetraron en el bosque de Dole. Más al Este se han apoderado de Coulounges, cuatro kilómetros al Norte del bosque de Meunier. En su derecha conquistaron Goussaucourt Ville Agron y Ville-en-Tardenois. En esta parte del frente los franceses han llevado su línea cinco kilómetros al Norte de la carretera Dormans-Reims, en la línea general Vezilly-Thery.

Entre el Ardre y el Vesle han ocupado Gueux y Thillois. (T. S. H.)

ALEMANIA

Ligeros contactos.

Nauen, 2. En el frente de batalla no hubo más combates que ligeros contactos con el enemigo. (T. S. H.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

OTRO SINTOMA

Han ocurrido en Murcia sucesos muy desagradables.

El pueblo, en manifestación imponente, se ha lanzado a pedir el abaratamiento del precio del pan.

Coincidiendo con esa manifestación, nacida según parece por generación espontánea, hallábase reunido el Ayuntamiento, tratando precisamente de la materia.

Entre discurso y discurso asomó furiosa la muchedumbre, que invadió, sin que hubiese fuerza que lo evitara, el salón de sesiones de la municipalidad.

Tiene este hecho no poco de simbólico. Corporaciones, Juntas y Juntitas, que en España abundan que es una bendición, pasan la existencia gastando saliva en perorar acerca del modo de que las subsistencias no suban de precio.

Pero con peroraciones no se restituyen estos graves problemas, y todo lo más que se consigue es lo que han logrado los señores municipales de Murcia: que la multitud soliviantada les sorprenda en flagrante delito de verbosidad y les obligue a dejar la retórica en paz y a decidirse por las determinaciones extraordinarias.

El pueblo, a su vez, está también cansado de gastar saliva en formular peticiones que se pierden por lo regular en el vacío, mientras los estómagos se cansan de sufrir el quebranto consiguiente.

Malos tiempos son los que corremos para autoridades de pocas agallas, y en general para cuantos gustan de hacer el figurón en cargos populares.

Porque lo de Murcia, en fin de cuentas, no es un hecho aislado: responde a una atmósfera de descontento y de intranquilidad que hoy se manifiesta en la capital referida, como ayer se manifestó en otra cualquiera, y mañana tendrá repercusión en otras.

La manifestación murciana pasó por las calles una bandera en que se leía: «Queremos pan».

Por desgracia, ese lema no es privativo de Murcia. Banderas análogas hay preparadas o prepararán, cuando el caso llegue, en otras muchas partes.

El toque de los buenos gobernantes está en que no sea muy grande el número de las banderas que haya que desplegar.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de agosto de 1888.—San Ildefonso, 2.—Hay en este Real Sitio mayor animación que hace quince días. En estos amenos jardines hemos visto a los marqueses de Miraflores, Villamagna, Villar, Povar y San Gregorio; condes de Puñetrostro, Heredia Spinola, Ezpeleta e Iranzo; ministros de Inglaterra, Estados Unidos y Bélgica, y otros muchos que la memoria no recuerda en este instante.

El Príncipe de Asturias, con otros niños de su edad, ha estado paseando esta mañana en los jardines, con el señor conde de Ezpeleta, y por la tarde, a caballo, con el generalombre Sr. Ulibarri.

Esta noche y ayer han comido con Sus Majestades los conserjes de la Corona.

(De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

La harina para la Administración Militar. Valencia, 3.—A consecuencia de la escasez de harina al precio de la tasa o por otra circunstancia que se ignora, el Ayuntamiento ha dejado de facilitarla en aquellas condiciones a la Administración Militar, para fabricar el pan destinado a la oficialidad. El hecho es comentadísimo.

EN LAS PALMAS

La situación es cada día más grave. Las Palmas, 3.—Ha producido extrañeza el telegrama enviado al Gobierno por el gobernador civil diciendo que son exageradas las noticias sobre el estado de miseria en que se halla la Gran Canaria.

Como en despachos anteriores he dicho, la situación de esta comarca es tristísima y la miseria avanza cada día más rápidamente por el acaparamiento y la exportación de los artículos de primera necesidad, por la falta de trabajo y por otras muchas causas.

EN FERROL

La escasez de carnes. Ferrol, 3.—Se agrava de manera alarmante el conflicto creado por la escasez de carnes. El alcalde ha obligado a los industriales a sacrificar terneras en vez de vacas, lo que ha dado lugar al cierre de las carnicerías. Mientras esto sucede en Ferrol, los acaparadores continúan la escandalosa exportación.

POR EL PAN BARATO

Manifestación de mujeres

Las manifestantes invaden el Ayuntamiento. Murcia, 2.—A media mañana un grupo de obreras de las fábricas de hilados recorrieron los talleres, solicitando el paro como protesta de la persistente subida del precio del pan.

Se formó una manifestación muy numerosa con banderas, que recorrió las calles pidiendo que se abarate el pan.

A la hora de comer se disolvió la manifestación.

Antes de la sesión del Ayuntamiento, el alcalde reunió con los panaderos y fabricantes de harinas, conviniendo en bajar el pan cinco céntimos en kilo.

Durante la sesión, el público, muy numeroso, rodeó el edificio del Ayuntamiento.

El alcalde expuso la situación y propuso la incautación del trigo en toda la provincia. Mientras discutían los concejales, invadieron el salón de sesiones numerosos manifestantes.

El alcalde les anunció la baja desde mañana y les pidió que le acompañaran a visitar al gobernador, para entregarle una solicitud pidiendo la incautación de trigos de la provincia.

El alcalde fue ovacionado, y al frente de los concejales y del público se dirigió al Gobierno civil.

El comercio cerró sus puertas y se sumó a la manifestación, que quedó estacionada frente al Gobierno civil, mientras el alcalde conferenciaba con el gobernador, al que le entregó la petición de la incautación de 8.000 toneladas de trigo.

El gobernador habló al pueblo, elogiando las gestiones del alcalde, que ha conseguido la baja de cinco céntimos.

Después habló el alcalde, manifestando que la baja llegaría a los diez céntimos.

Los manifestantes ovacionaron al alcalde, y un manifestante indicó que estaba dispuesto a denunciar al alcalde donde había una ocultación de trigo.

El alcalde pidió que se disolvieran los manifestantes con orden, y así se hizo.

Se espera con interés la autorización de la incautación, como único medio de resolver el gravísimo problema, conjurado por el momento en espera de soluciones.

ANDALUCIA

Los sevillanos protestan.

Sevilla, 2.—El vecindario protesta con justicia del deplorable servicio del agua. Algunos días cesa el abastecimiento a las diez de la mañana.

Igualmente protestan de la merma del pan, porque resulta tan escandalosa la falta de peso, que es ya intolerable.

Perseguidos y detenidos.

La Guardia Civil ha detenido a Gabriel García Ballesteros y otros tres vecinos de Burguillos, como presuntos autores del incendio del cortijo Cardena, donde quemáronse mietes de trigo por valor de 4.750 pesetas.

Días antes del incendio, los detenidos discursaron en un mitin celebrado en la vía pública, excitando a la violencia contra las propiedades de D. José Ignacio Vázquez Armero, dueño del mencionado cortijo, como represalias de la detención de los baldíos del pueblo.

El «Satrústegui».

Cádiz, 2.—Entró el vapor *Patricio Satrustegui* con cien pasajeros, entre ellos el ministro plenipotenciario de Venezuela, comerciantes y religiosos.

Viene abarrotado de carga, sin novedad.

Incidente lamentable.

Málaga, 2.—A consecuencia de una discusión, suscitada en la sesión del Ayuntamiento, se insultaron mutuamente en pleno Concejo los ediles Molina y Olmedo.

Parece que hay una cuestión personal pendiente.

Las gentes lamentan este incidente ocurrido en la sesión, donde los concejales dieron un espectáculo poco edificante, en vez de ocuparse de los asuntos pendientes, que tanto interesan a la localidad.

El arzobispo de Granada.

Granada, 2.—Ha salido para Vinaroz el arzobispo de Granada, D. José Meseguer y Costa.

D. Natalio Rivas.

Ha llegado a esta capital el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, acompañado de su hijo y del arquitecto de la Alhambra, D. Modesto Cendolla.

Los albañiles.

Los albañiles han acordado declararse en huelga si los patronos no acceden a subir el 25 por 100 de los jornales.

La Virgen de la Merced.

Cádiz, 2.—Esta noche salió una procesión de la iglesia de la Merced, para conmemorar el séptimo centenario de la aparición de la Virgen de las Mercedes en Barcelona.

Figuraban en la procesión centenares de personas de todas las clases sociales, recorriendo las principales calles y presenciando el desfile millares de personas. Las calles del trayecto estaban engalanadas.

ARAGON

Los secretaríos municipales.

Teruel, 2.—Se han reunido los secretaríos municipales para acordar reorganizar la Asociación, imitando a los funcionarios de la Diputación.

Interventor de Hacienda fallecido.

Ha fallecido el interventor de Hacienda don José Pueyo, siendo muy sentida su muerte.

CANARIAS

Un incendio.

Las Palmas, 3.—Han quedado reducidos a escombros unos almacenes y cuartos incendiados en la calle de Aguadulce, en el barrio de Arenales. Se logró evitar que el incendio se propagara a las casas contiguas.

CASTILLA LA NUEVA

Un incendio.

Ciudad Real, 2.—En el sitio denominado Vereda de los Sellares, término de Puebla de Don Rodrigo, quemáronse los montes Los Bonales y Las Mulas, propiedades del Estado, con grandes pérdidas.

Los siniestros supiéronse intencionados.

La Guardia Civil practica pesquisas.

Las oposiciones de maestras. Han terminado las oposiciones de maestras, y existe un gran revuelo y los ánimos se muestran bastante excitados por haber formulado un voto particular contra la propuesta de los profesoras vocales del Tribunal examinador.

Téngase que las oposiciones sean anuladas.

CATALUNA

Viaje del gobernador. Barcelona, 3.—Esta mañana, a las once, ha salido para Sabadell el gobernador con objeto de asistir a varias fiestas que se celebran en aquella población con motivo de la fiesta mayor.

Al llegar a Sabadell fue recibido por las autoridades locales. Visitó el Ayuntamiento y la Caja de Ahorros y Pensiones. Ahora se le obsequia con un banquete por las autoridades.

Esta tarde asistirá a la procesión y presidirá los juegos florales que se celebran en aquella ciudad.

Mañana por la mañana regresará a Barcelona.

Sindicalista detenido.

Al salir del local denominado Iris Park, donde celebraron un mitin los obreros del ramo de elaborar maderas, fue detenido el conocido sindicalista Angel Pestana, director de *Solidaridad Obrera*. La detención es por orden judicial y en méritos de un sumario que se sigue a Pestana por el Juzgado del distrito de la Universidad, por excitación a la rebelión.

Para tratar del asunto están convocados con urgencia para esta noche los Comités regional y local obreros en el Centro Sindicalista.

El mitin de referencias estaba convocado para tratar de la constitución del Sindicato único del oficio. La concurrencia fue mucha y los discursos violentos.

Incendio.

En un almacén de muebles de la calle de Canuda se inició esta mañana, a las ocho, un incendio, empezando a arder la puerta de entrada. Según se supo, un grupo de hombres, que pudieron fugarse, había rociado con un líquido inflamable la puerta. No pudo ser detenido ninguno.

Mitín societario.

En el teatro de la Unión, de Granollers, se celebró anoche un mitin societario de propaganda. Asistieron muchas personas. Hablaron varios conocidos sindicalistas, entre ellos algunos de Barcelona. Todos abogaron por la jornada de ocho horas. Uno de los oradores empezó a despotricar contra las instituciones, lo que motivó que el delegado gubernativo suspendiera el acto e hiciera desalojar el local por la Guardia Civil.

Una obra del rector.

Por iniciativa del rector de la Universidad, doctor Carulla, se va a construir un monumento cinerario en un cementerio para depositar los restos que se utilizan para la enseñanza anatómica en la Facultad de Medicina. Así se evitará que los restos utilizados por los estudiantes vayan a parar a un matadero.

Fallecimiento.

A consecuencia de haber resbalado y caído en la Rambla ha fallecido el que fue teniente alcalde y presidente del Circulo Artístico, D. José Trias, persona muy conocida y relacionada en Barcelona.

Los consumos.

Sigue la baja en la recaudación de consumos.

En el pasado mes de julio, a pesar de haberse nombrado una nueva Comisión, ha continuado la baja, habiéndose recaudado 72.500 pesetas menos que en igual período del año anterior.

Toros.

En la Plaza Antigua de Toros se lidiarán mañana novillos de la ganadería portuguesa de Victorino Froes, nueva en Barcelona, por Andalúz, Carralafuente y Ullarte.

En la de Las Arenas, novillos de Coquilla, por Valencia, José María y Almaharfo. Un desertor.

Se ha fugado del Gobierno militar, adonde le llevaron, un soldado desertor del regimiento de dragones de Montesa, que allí fue conducido.

El conflicto de la harina.

Reunidos los fabricantes de harinas, han acordado facilitar a los panaderos 4.500 sacos de harinas, fabricadas con el trigo argentino llegado.

Con esto ha quedado solucionado por ahora el conflicto ocasionado por la falta de harinas.

Obreros y patronos.

Las huelgas existentes siguen igual. En la fábrica de lámparas eléctricas de Wolfram han entrado hoy a trabajar buen número de obreros.

La fábrica de la marca Zeta y otras siguen cerradas.

Se ha reunido los obreros curtidores para tratar de obtener que el horario de trabajo se reduzca a ocho horas diarias.

Acordaron apoyar moralmente a los huelguistas del ramo de lámparas eléctricas y enviarles una subvención.

GALICIA

Tres niños heridos.

Orense, 2.—Por noticias recibidas de Verín se sabe que ayer ocurrió allí un muy lamentable accidente.

Se hallaban jugando varios niños próximamente a una obra en construcción, cuando se desprendió de esta una gruesa piedra que alcanzó a tres de aquellos, quedando uno magullado completamente y muriendo en el acto, y los otros gravemente heridos.

Obsequio a Ossorio Gallardo.

Vigo, 2.—Organizada por los mauristas,

se verificó hoy la jira marítima a Bayona en obsequio al Sr. Ossorio Gallardo.

El vapor salió a las cuatro de la mañana, regresando a última hora de la tarde.

En Bayona les fue servido un espléndido almuerzo.

El nuncio regresa a España.

Vigo, 2.—Esta tarde ha llegado a Tuy el nuncio de Su Santidad, procedente de Portugal. Fue recibido por el obispo, las autoridades y el vecindario, y le rindió honores una compañía del regimiento de Zaragoza.

En el palacio episcopal, donde el nuncio se hospedó, se verificó una recepción, que estuvo muy concurrida, y esta noche es obsequiado con una serenata.

Se propone el nuncio despachar la correspondencia pendiente durante su estancia en Tuy, desde donde marchará a Pontevedra.

Un violinista notable.

Coruña, 2.—Ha llegado el violinista Quiroga, que mañana dará un concierto.

Se le prepara un homenaje organizado por la Asociación de la Prensa.

Los peluqueros.

Los obreros peluqueros han presentado unas reclamaciones a los patronos.

Solicitan el descanso dominical completo, jornal de 4,50 pesetas, supresión de las propinas y otras peticiones. Como muchos patronos no acceden a las pretensiones de los barberos, éstos declararán la huelga en sus establecimientos.

Algunas peluquerías ya tienen concedidas las mejoras solicitadas por sus dependientes.

Pesca de un tiburón.

Vigo, 2.—Los tripulantes de uno de los vapores de este puerto dedicados a la pesca del besugo, mientras recogían el aparejo, vieron un tiburón que se lanzaba sobre un besugo; entonces le echaron las cuerdas y consiguieron engancharlo. Le dieron una puñalada en el opérculo y le metieron a bordo.

Medía dos metros doce centímetros. Tiene varias filas de dientes.

La cabeza fue entregada al Laboratorio de Oceanografía y el cuerpo fue subastado en la Lonja.

Conferencia del Sr. Ossorio.

En la Sociedad La Oliva ha dado el señor Ossorio Gallardo su anunciada conferencia acerca del tema «La falta del sentido de justicia en España».

Fue objeto de una gran ovación.

En el hotel Moderno se celebró luego un banquete en su honor.

Una riña.

Pontevedra, 2.—Entre un mozo de cuerda y un inspector del arbitrio de carnes, surgió una disputa, que degeneró en reyerta.

El inspector dió unos cuantos garrotazos al mozo de cuerda, que fue conducido al hospital en gravísimo estado.

LEON

Asamblea de secretaríos.

Salamanca, 2.—Se ha verificado con gran concurrencia la Asamblea de secretaríos municipales, con la presidencia del de esta capital, D. Basilio La Riva, quien saludó a los asambleístas, por ser la primera vez que los presidia, y se ofreció a ellos sinceramente.

En nombre de los asistentes le contestó el secretario del Ayuntamiento de Tala, D. Cándido Alvarez, que estuvo muy feliz de palabra.

Se trató extensamente de la reforma del reglamento del Secretariado, y se acordó volver a reunirse en septiembre.

MURCIA

Por una copia.

Cartagena, 2.—En el paraje conocido por Galifa de Canteras, de este término municipal, se encontraron Francisco García Díaz y José Artíz Madrid, que venían de ronda, y cuestionaron por una copia que Francisco consideraba molesta.

Este sacó un cuchillo y con él inflirió una tremenda herida a José, dejándole muerto.

El agresor ha sido detenido por el guardia municipal José Rosas.

Los panaderos.

Los patronos panaderos han acordado conceder dos reales de aumento en los jornales a los obreros, quedando solucionado el conflicto.

Los cargadores.

La huelga de cargadores de minerales sigue igual.

La carga la están haciendo los obreros no asociados.

Las autoridades impiden las coacciones.

VALENCIA

Un banquete.

Valencia, 3.—La Comisión organizadora de los juegos florales y la directiva del Regenza, han celebrado un banquete en los Viveros municipales en honor del mantenedor, Mosén Alcober.

Certamen musical.—El fallo.—Protestas.

Valencia, 3.—En el pabellón municipal del Real de la Feria se ha hecho público el fallo del Jurado que ha actuado en el certamen musical. El último ejercicio se celebró pocas horas antes en la Plaza de Toros.

Como acontece siempre, el fallo ha provocado vivas protestas de las bandas que se creen postergadas. Estas protestas han sido secundadas por los grupos de vecinos de los pueblos a que las bandas no premiadas pertenecen. Las bandas, precedidas de sus respectivos admiradores, que las vitorean sin cesar, recorren la ciudad.

El fallo del Jurado es el siguiente: Primera sección.—Premio de 3.000 pesetas, a la «Primitiva», de Liria; segundo, 2.000 pesetas, a «La Unión Musical», también de Liria; tercero, de 1.000, a la Filarmónica de Valls de Miró; premio de 500 pesetas, al Centro musical de Moncada.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «LEON XIII», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 7 del próximo mes de agosto de Bilbao y Santander; el 8 de Gijón, el 9 de Coruña y el 10 de Vigo, en viaje a Canarias, Brasil y Argentina, admitiendo carga y pasaje.

"SANITAS"

Indiscutiblemente, el mejor desinfectante. Preferido por ganaderos y agricultores.

Segunda sección.—Premio de 2.000 pesetas, a la «Lealtad», de Villamarchante; de 1.000, a «Victoria del Turia»; de 500, a «La Unión», del pueblo de Balbosa; de 250 a «La Nueva de Aldeya».

Además, se han concedido cinco premios, dos de 100 pesetas, a los mejores pasodobles ejecutados durante el desfile.

Partido de fútbol-bala.

Se ha jugado un interesante partido de fútbol-bala, luchando los equipos «Sagunto» y «España», venciendo el primero por dos «goals» contra ninguno.

Hoy se jugará la prueba eliminatoria entre el «Gimnástico», que ganó el jueves, y «Sagunto».

VASCONGADAS

El semanario «Aberri» y la guarnición de Bilbao.

Bilbao, 2.—El gobernador militar, general Cerdano, hablando del incidente entre los militantes y el semanario *Aberri*, me ha hecho las siguientes declaraciones:

«El incidente que lamentamos, aunque en su origen se refirió a un hecho ocurrido fuera de mi mando, por la desconsiderada manera de tratarse, afecta a todos los jefes y oficiales de Bilbao, entre los cuales hay algunos que, por afectos íntimos, no tolerarían que nadie intentara dadas lecciones de moral en el país vasco.»

La guarnición de Bilbao convive con los bilbaínos en perfecta comunidad de ideas, y cada uno de los dignos jefes y oficiales que la constituyen, considerándose como otros tantos vecinos de esta capital, guardan respeto a todos y exigen que a su vez se les considere.

Estáno delictivo el sueldo de *Aberri*, y, conforme a la ley de Jurisdicciones, he nombrado un juez especial, en cuyas manos he puesto el asunto, al propio tiempo que, en cumplimiento de mi deber, ponía el hecho en conocimiento del capitán general de la región.

Aparte de lo que resulte del procedimiento judicial, yo espero que el citado semanario dará explicaciones suficientes para no dar motivo a que se cree un estado de tirantéz que todos lamentaríamos; pero que afrontaría mos con toda la severidad que nos da nuestra profesión y la indudable razón que nos asiste.

Espero esta rectificación, tanto porque confío en que aquel acusador no se hará solo dario del sueldo que nos molesta, cuanto por que a las personas que integran su redacción no se les ocultará que la guarnición no está dispuesta a tolerar intemperancias.

Para nosotros son dignas de respeto todas las ideas; pero no hemos de tolerar las groserías que afectan a nuestra institución.»

Detenidos.

Bilbao, 2.—La benemérita ha detenido a los sujetos llamados Esteban Dehoja y Zacarías Iturrriaga, presuntos autores de las heridas causadas a otro sujeto el día 31.

Mitín jainista.

Hay gran animación para asistir al mitin jainista que se celebrará el domingo en Baracaldo.

Hablaron los Sres. Pradera, Careaga, Esteban Bilbao y, probablemente, D. Dalmacio Iglesias.

Conflicto resuelto.

Se ha resuelto el conflicto ferroviario de la Compañía Oronera por haber accedido ésta a abonar a los obreros el jornal completo los días festivos.

Mitines mineros.

Mañana por la tarde celebrarán un mitin de propaganda los mineros de regato. Por la noche celebrarán otro mitin los mineros en la Casa del Pueblo.

Hablaron en el Perezagua y otros.

TELEGRAMAS OFICIALES

Córdoba.—Continúa la tranquilidad en la cuenca minera de Peñarroya, entrando hoy al trabajo la mitad de los obreros que ayer lo hicieron en la mina El Antón, esperándose que mañana trabajen todos.

Oviedo.—Ha sido solucionada la huelga de mineros de Figaredo, y reanudaron todos el trabajo hoy.

León.—Se han declarado en huelga los obreros de las minas Camposalillo.

Oviedo.—Se ha solucionado la huelga de panaderos de Mieres.

Barcelona, 3.—La huelga de las minas de carbón de Figols continúa en igual estado. Hoy dejaron de acudir al trabajo 800 obreros del

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

¿MAS ABUSOS?

No sabemos en qué se ocupa nuestro Ayuntamiento. Lo cierto es que los servicios municipales están en un lamentable abandono. No se puede transitar por las calles sin miedo a matarse en una de esas zanjias abiertas por todas partes.

Lo más importante, sin embargo, es que no se soluciona ninguno de los conflictos pendientes. La huelga de coches ha traido una perturbación enorme, y se ha consentido durante tanto tiempo el escándalo de que a mansalva se cobren precios exorbitantes por una carrera. Y eso por falta de una severa vigilancia de los agentes municipales.

Como si esto fuera poco, surgen de nuevo los abusos en el peso del pan.

He aquí lo que sobre este asunto escribe nuestro colega «El Liberal»:

«Han llegado a tal extremo la desproporción y la burla que de los indiscutibles derechos del paciente consumidor hacen los panaderos, que algunas mujeres han empezado ya a protestar públicamente del escaso peso que tienen los panecillos que se ponen a la venta.

En algunos despachos como los de las calles de la Luna, 13 y 15, y Jacometrezo, 55, se han promovido ya serios escándalos, a los que han contribuido en no pequeña parte los guardias de Seguridad que, lejos de amparar a las reclamantes en sus legítimos derechos, se han negado a prestarles auxilio cuando aquellas pedían que en los mismos despachos se las pesase el pan, a lo que se negaban los panaderos.

La dueña de uno de estos establecimientos llegó hasta el extremo de arrebatar de las manos a una compradora una libreta porque ésta le exigió que le entregara el pan con su debido peso.

La panadera temía, por lo visto, que la compradora formulara una denuncia por defraudación.

Ahora sólo falta que todo esto termine en que los famosos kilos de 800 gramos se rebajen a 400 ó a 300, que es lo que tal vez pesan en efectivo algunos panes.»

Tiene razón «El Liberal».

Sin embargo, no será cosa de que dure mucho tiempo esta censurable y censurada situación.

Habría que despertar a los durmientes, porque sería de lamentar que sea el vecindario mismo, en un momento de indignación, quien resuelva de plano estas cuestiones municipales, ya que las autoridades encargadas de esa misión no parecen ocuparse ni preocuparse mucho de problemas que son tan vitales y de tan urgente resolución.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Domingo 4 de agosto de 1918.

Santos del día.—Santos Domingo de Guzmán, fundador; Aristarco y Juan Bautista, María Vianny, confesores; Tertulino, Provasio y Eleuterio, mártires, y Santa Perpetua.

La misa y oficio son de la Dominica, con vino semidoble y color verde.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santo Domingo el Real; a las siete, misa de exposición; a las nueve menos cuarto misa de comunión, a las diez, solemne función a Santo Domingo de Guzmán, y por la tarde, a las seis y media, termina la novena, con sermón, a cargo del padre Secundino, procesión de reserva y visita de altares.

En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual.

En las parroquias, a las diez, con explicación del Santo Evangelio.

En la Capilla Real, a las once.

En la Encarnación, a las diez.

En la parroquia de San Millán continúa la novena a San Cayetano; a las diez y a las ocho predicando por la mañana D. Angel Lázaro, y por la tarde D. Félix Alafón.

En las Religiosas de Don Juan de Alarcón termina el triduo a Nuestra Señora de la Merced; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, sermón por el Sr. Suárez Faura, reserva y salvé.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las ocho, misa de comunión, y a las seis y media de la tarde, función solemne, predicando el padre Esprit.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa y Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Esprit Santo.—Adoración Nocturna. Turco: Cor. Mariae.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de agosto de 1868.—Según diversos rumores que han circulado, el Emperador Napoleón habría de encontrarse en el curso de su viaje por cuatro Monarcas: el Zar, el Rey de Prusia, el Rey de los belgas y el Rey de Portugal, para no hablar de la Reina Victoria.

Hasta ahora, el único hecho positivo es el paso de la Reina de Inglaterra por Francia.

Parece que el Emperador había expresado su deseo de ver a su augusta aliada, a fin de hacerle una visita a su augusta aliada, a fin de la familia Imperial de Francia.

Debido a terminar el 10 de agosto la temporada que está pasando actualmente el Em-

perador en Plombières, Su Majestad marchará inmediatamente a París, a fin de recibir a la Soberana de la Gran Bretaña. (De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

GUERRA.—Real orden circular anunciando un concurso para la elección de una obra que sirva de texto definitivo para la enseñanza del castellano a las fuerzas indígenas de Africa, y que el citado concurso y las obras que al mismo se presenten se ajusten a las bases que se publican.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que a partir del día siguiente al de la publicación de esta disposición, se proceda a exigir al azúcar extranjero, en concepto de derechos arancelarios, al tiempo de su importación, la cantidad de 35 pesetas por cada 100 kilogramos de peso neto.

Otra, disponiendo que por las Administraciones e inspectores de la renta de alcoholes, se conceda a los vinicultores que deseen destilar todo ó parte de sus vinos, cuantas facilidades sean compatibles con los preceptos reglamentarios y no redunden en perjuicio de los intereses del Tesoro.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se abran para el curso de 1918-19, las Secciones que se publican de las establecidas para la formación de los aspirantes al Magisterio secundario, en la de 10 de julio último, bajo la dirección del profesor especial que se indica para cada una.

FOMENTO.—Real orden (rectificada) disponiendo se autorice el gasto de 50.000 pesetas para atender a los que ocasionen durante el mes actual los reconocimientos de terrenos, estudios de colonias por el personal técnico y peonaje que en los mismos se utilice, tutela y patronato de las colonias agrícolas que se mencionan, y que se expida el nombramiento a favor de los señores vocal-interventor y depositario de la Junta central de Colonización y Repoblación interior.

A la memoria de Gereda

La notable revista *España Médica* ha publicado un precioso número, dedicado todo él a la memoria de Eduardo Gereda, avalado con profusión de fotografías y dibujos. Lleva la portada un magnífico retrato del fundador del Sanatorio de Guadarrama, con un admirable artículo del director de *España Médica* y redactor médico del *Heraldo de Madrid*, doctor Eleizegui.

Este distinguido escritor retrata a Gereda de modo acabado; hace de él un retrato espiritual digno de su brillante pluma, recordando la juventud periodística del que fué nuestro entrañable compañero, refiriendo cómo logró realizar su obra magna, con voluntad elevada a los límites del heroísmo.

Siguen a éste otros trabajos de los señores Urquiolu, Ortiz de la Torre, Castañeda, Calatraveño, Moya, Martín Salazar, Figueroa, Albiñana, Barreto, Francos Rodríguez, Juarros, Tolosa Latour, Arlas Carvajal, Alvarez Villamil, Teboada, García Sierra, Gómez Ocaña, Blanco Coris, Bellogin, Leocadio Lorenzo y S. y J. Alvarez Quintero.

El Sr. Eleizegui publica también varios dibujos y caricaturas de Gereda y fragmentos de obras suyas literarias y profesionales.

Este número homenaje, confeccionado de acuerdo con los periodistas médicos de la Prensa diaria, se vende en las principales librerías y en la Administración de *España Médica*, Colegiata, 6, al precio de una peseta, destinando íntegra la recaudación de la venta a la suscripción que se inicia para perpetuar la memoria del inolvidable doctor Gereda.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba»

Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

FRONTON MADRID

En Cedaceros, por la tarde, jugaron ayer Amparo y Ana (rojas) contra Encarna y Ascensión (azules), y fué partido que no adquirió grandes proporciones.

Ascensión, que está hecha una zaguera muy grande, y Encarna, que delante puede competir con cualquiera, se adelantaron desde los primeros tantos, y sin perder terreno, continuaron todo el partido, que ganaron con facilidad.

En El Paraíso, por la noche, con lleno completo, lucharon Satur y Joaquina (rojas) contra Pili y Consuelo (azules), y fué un partidazo digno de las profesoras que en él tomaron parte.

El dinero, y con poca ventaja, por las rojas, sosteniéndose a pesar de haber logrado los seis primeros tantos las azules.

Bueno; en el transcurso de la pelea, jugaron las dos vastas preciosidades, tantos lindísimos de verdaderas pelotarias.

El partido, a pesar de haber ignorado a 9, 15, 19, 21 y 27, parecía inclinado hacia Pili y Consuelo, y más al adelantarse desde este último tanto en dos; pero no fué así. Joaquina, a pesar de haberse soltado algunas cuerdas de su raqueta, aprieta que es un espanto, y a 29 iguala.

La emoción es enorme; los corredores se desgañitan, y por fin, el triunfo para la Ciudadón y Satur, que son muy aplaudidas.

REBOTE

SERVICIO DE TRANSPORTES

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia sucursal, calle de Tetuan, 13. Teléfono 4.580.

EL CARIÑO QUE NOS TIENE ALEMANIA

SE CONFIRMA EL TORPEDEAMIENTO DEL «EGUSQUIZA»

Nos traía algodón.

Barcelona, 2.—Ha sido confirmada la noticia de que los alemanes han torpedeado el vapor «Egusquiza», que nos traía algodón de Egipto.

Dicho barco pertenecía a la Casa Allende.

El Sr. Dato ha dicho que un telegrama de nuestro embajador en Roma confirma la noticia.

Y luego se ha encerrado en su habitual y acreditada reserva.

Y se ha ido a veranear para no ser menos que los demás ministros.

Rogamos respetuosamente al Gobierno que denuncie las Convenciones que han sido pactadas con los Estados Unidos y otros países de la Entente.

Resultan letra muerta y sólo sirven para que disminuya más todavía nuestra torpedeada y cañoneada Marina mercante.

Pedimos a los aliados que nos vendan a precio moderado carbón, algodón, petróleo y otras mercancías indispensables para la vida nacional.

Los aliados consienten generosamente en ello. Y nuestros barcos, unas veces por orden del Gobierno y otras particularmente, van a buscar los productos en cuestión.

Pero no vuelven. Los submarinos alemanes, esos mismos submarinos que no han podido impedir el transporte a los campos de batalla de Francia de casi millón y medio de norteamericanos, dedicanse a ganar fáciles victorias sobre nuestras indefensas naves mercantes y las echan a pique, sin cuidarse de la suerte de sus tripulaciones.

Si. Que el Gobierno de... notables que fué formado en marzo y que va a celebrar Consejo dentro de pocos días, ya que, por lo visto, es impotente para hacer que nuestros buques de comercio sean respetados en los océanos, dé una prueba de buena fe anulando los convenios comerciales pactados con la Entente.

Suspéndase de una vez todo tráfico marítimo. Sean amarrados nuestros barcos. Y aguardemos, muriéndonos de hambre, de frío y de asco, el fin de la guerra...

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

El Paraíso.—El domingo se verificarán en este delicioso parque, que cada día se ve más concurrido por distinguido público, dos grandes funciones: a las seis y media, la grandiosa zarzuela *Marina*, y a las diez y media, *Juegos malabares* y *Las musas latinas*, tomando parte en ambas funciones la eminente tiple Clarita Panach.

El lunes, beneficio de Clarita Panach con un escogido programa, en el cual, y en atención al público, que tanto la distingue, cantará lo más selecto de su extenso repertorio.

Compañía cómicodramática Bustamante-Domínguez.—Se ha formado una excelente compañía cómicodramática, que muy en breve comenzará una «tournée» por provincias.

He aquí los nombres de los artistas que la constituyen:

Primera actriz, Carmen Navarro.—Actrices: Bustamante, Carmen.—Caire, Eloísa.—Campos, Luisa.—Díaz, Esperanza.—Huarte, Victoria.—Ruiz, Encarnación.—Romero, Antonia.—Vidal, Dolores.—Vidal, Magdalena.

Actores: Carbó, Ernesto.—Domínguez, José.—Marín, Arturo.—Marín, Guillermo.—Medina, Manuel.—Porres, José.—Rossi, Pablo.—Romeu, Vicente.—Sapela, Cástor.

Apuntadores: Amadeo Navarro y Guillermo Caire.

Gerente representante, Antonio Menéndez Ayres.

Debutará el día 10 en Tomelloso, y luego hará la «tournée» por Peñaranda, Don Benito, Córdoba, Granada, Sevilla, Jerez, Cádiz, Málaga y Melilla.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. El subsecretario.—Hoy recibió el subsecretario del ministerio de la Guerra a varios periodistas que hacen informaciones en dicho Centro, a los que se ofreció en frases corteses, agradeciéndoles la visita.

Profesorado.—Se nombraron ayudantes de profesor de la Academia de Caballería a los tenientes D. David Azcarriabazabal y D. Federico Gómez Escriban.

Idem en comisión en la Academia de Infantería a los tenientes D. Julián Cuartero y D. Francisco Ortega.

Ayudante.—Confiróse en el cargo de ayudante de órdenes de S. M. el Rey al coronel de Infantería D. Antonio Lossada.

Matrimonios.—Se concedió real licencia para contraer matrimonio al capitán de Intendencia D. Julio Aguado.

Disponibilidad.—Quedó en situación de disponibilidad el capitán de Intendencia don José Lanzarote.

Licencia.—Se concedieron dos meses de licencia por enfermo al auxiliar de Intendencia D. Antonio Serrano.

Concurso.—Anuncióse un concurso para la presentación de «Croquis mudos» para el examen escrito de Geografía para ingreso en las Academias militares.

Reserva.—Pasa a esta situación, con el empleo de teniente coronel, el comandante de la Guardia Civil D. Joaquín Alonso Rebollo.

Idem con el empleo de comandante al capitán de Artillería de la escala de reserva D. Alejandro Rodríguez.

Idem con el empleo de coronel al teniente coronel de Intendencia D. José Díez Fernández.

Asuntos de Marina.

Secretario particular.—Ha sido nombrado secretario particular del ministro de Marina el ilustrado teniente auditor de primera D. Esteban Martínez Cabañas.

Las condiciones del Sr. Martínez Cabañas, que le han hecho alcanzar en la Armada gran prestigio por su laboriosidad e inteligencia, hacen que este nombramiento sea un acierto del general Miranda.

Nosotros le deseamos al Sr. Martínez Cabañas, querido amigo nuestro, muchas felicidades en su nuevo destino, para el que tiene lusinguerosas condiciones.

Cuero general.—Cesa en el cargo de director del Colegio de Nuestra Señora del Carmen, para huérfanos de la Armada, el capitán de navío D. Rafael Bousá, por ascenso a comandante.

Queda disponible en esta corte el capitán de corbeta D. Marco Quijano.

Ingenieros.—Declaróse indeseable la comisión que va a desempeñar en Coruña el teniente coronel de Ingenieros D. Alfredo Cal.

Infantería de Marina.—Nombróse ayudante personal del inspector general de Infantería de Marina, general D. Federico Obanos, al comandante D. Juan Lazaga.

Idem ayudante personal del ministro de Marina al capitán de Infantería de Marina D. José Luis Montero y Lozano.

Raciones de pan.—Se circula una real orden de Guerra que autoriza para que todas las clases y asimilados de tropa puedan extraer de los parques de Intendencia hasta tres raciones de pan.

Sanidad.—Se concede la situación de reemplazo al médico mayor D. Eduardo Parra y Peláez.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 2	Día 3
4 por 100 interior		
F.....	80	80 15
E.....	80 10	80 15
D.....	80 20	80 25
C.....	80 35	80 30
B.....	80 80	80 90
A.....	81 70	80 90
G y H.....	81	81
Diferentes.....	80 85	
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.....	92 20	92 25
E.....	92 10	92 25
D.....	92 15	92 30
C.....	92 15	92 30
B.....	92 15	92 30
A.....	92 15	92 30
Diferentes.....	92 10	
4 por 100 amortizable		
F.....		88 50
E.....		88 50
D.....		88 50
C.....		88 50
B.....		88 50
A.....		88 50
Diferentes.....		88 50
A plazo.....		
5 por 100 amortizable		
F.....	99 10	99 10
E.....	99 10	99 25
D.....	99 10	99 25
C.....	99 10	99 25
B.....	99 10	99 25
A.....	99 10	99 25
Diferentes.....		
Carpetas provisionales 5% amortizable		
Emisión de 1917		
F.....		88 90
E.....		88 90
D.....		88 90
C.....		88 90
B.....		88 90
A.....		88 90
Diferentes.....		88 90
Obligaciones del Tesoro al 4%		
A.....	103 30	103 30
B.....	103 30	103 30
Obligaciones del Tesoro al 4,75%		
A.....	104 40	104 45
B.....	104 40	104 45
Ayuntamiento de Madrid		
Rositas.....		
Obligaciones del Interior al 5%		
Cédula del Encargado.....		
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras), Emancipado de 1914.....	98	98
Banco Hipotecario de España		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	100	100
..... al 5 por 100.....	108	
Valores industriales (acciones)		
Bancos.....		
De España.....	563	505
..... de España.....	227	
..... de España.....	113	
..... de España.....	310	311
Unión Española de Seguros.....	97 25	97
C. Azucarera.....	47 50	48
Alto Llanero.....		285
..... de España.....		285
Unión Alcohólica Española.....		
Ferrocarriles		
Madrid a Zaragoza y a A. Cantado.....	330 50	
Nortes.....	316	
Obligaciones		
G. Azucarera.....		85
M. a Z. y a A. (Azúcar), serie E.....	317	
Norte, 1905.....		
Valores extranjeros		
Bancos.....		
Central Mexicano. Contado.....	284	287
Río de la Plata.....		
Cambios		
Francos.....	65 80	66 10
Libras.....	17 84	17 96
Dólares.....		

BOLSA DE BILBAO.—Altos Hornos, 621.—Resinas, 242,50.—Explosivos, 314.—Relugues, 285.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

La creación de nuevas escuelas.—Publicada en la Gaceta de ayer la ley concediendo un millón de pesetas para la creación de nuevas plazas de maestros y maestras con destino a escuelas unitarias ó graduadas, el ministro de Instrucción pública ha firmado hoy una real orden resolviendo cuantos expedientes tenían terminada su tramitación con informe favorable para la creación de nuevas escuelas graduadas, en número de 60, con 130 secciones en total; y ha firmado otra real orden resolviendo los expedientes de escuelas unitarias y mixtas iniciados en los años de 1911 a 1916, ambos inclusive, en número de 150, que estaban pendientes de la concesión de crédito para poder resolver la creación de las escuelas a que se referían.

Muy en breve se publicará la relación de nuevas escuelas cuyos expedientes son de fecha posterior a las indicadas, dando así cumplimiento inmediato a la ley votada por las Cortes.

Lo del Teatro Español

Dice el gobernador civil.

En la sesión del Ayuntamiento de ayer se hicieron algunas aseveraciones un tanto extrañas al darse cuenta de la resolución gubernativa recaída en el asunto del teatro Español.

El gobernador civil lo que ha hecho, en uso de sus atribuciones, que son también deberes, no es suspender ni revocar acuerdos del Ayuntamiento, en el sentido que algún señor concejal pretendió darle, sino resolver legalmente, y oída la Comisión provincial, de acuerdo con ella en lo esencial del asunto, los recursos elevados a su autoridad. No cabe, como se indicó, acatar ó desacatar su fallo, sino recurrir ó no recurrir por la vía contencioso-administrativa.

Interesa también al Gobierno civil manifestar que si bien es cierto que su criterio coincidía con el del alcalde presidente, el fallo se ha dado después de un estudio detenido de la cuestión, y por cierto ajustado a la ley, no por coacciones de ningún linaje, y menos por atender simplemente a un ruego del señor Silveira, como se ha pretendido deducir de algunas palabras de afectuosa consideración para el gobernador civil pronunciadas por el alcalde.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

Comisaría general de Abastecimientos

La Comisaría general de Abastecimientos ha dirigido una comunicación al ministerio de la Guerra indicando las reglas para efectuar la movilización de los soldados que sean picadores de hulla, con objeto de que puedan dedicarse a trabajar en las minas para intensificar la producción del carbón.

Dicha movilización, aunque condicionada por la escasez de alojamientos en Asturias, empezará inmediatamente, y se espera que produzca en breve plazo un aumento considerable en la producción.

Bajo la presidencia del comisario de Abastecimientos se ha celebrado una reunión de los importadores de yute a España, para tratar de la constitución de un Comité encargado de intervenir en la importación, distribución y consumo del yute.

Los reunidos, por unanimidad, han acogido con gran satisfacción el proyecto del comisario, que será sometido como real decreto al primer Consejo de ministros que se celebre.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latas. GUERNICA (Vizcaya).

"Kermesse" de San Cayetano

Con motivo de celebrarse la verbena de dicho nombre, a partir del día 6 del actual, como lo viene haciendo desde hace treinta años, la Asociación benéfica del distrito de la Inclusa se ocupa en ultimar detalles para la celebración de dicha «kermesse».

Dicha fiesta de la caridad empezará por repartir bonos en especies, por valor de 3.000 pesetas, lo que se efectuará el día 6, a las cinco y media de la tarde, en el solar de la calle de Fray Cebalino González, núm. 16.

La noche de dicho día y las de los 7, 8, 10 y 11 funcionarán el baile y tómbola, y a la vez, el prec

VERAÑO DE LA CORTE

En San Sebastián

El Infante D. Fernando. San Sebastián, 2.—En el expreso pasó con dirección a Fuenterrabía S. A. el Infante don Fernando.

En la estación fué saludado por S. M. la Reina doña Cristina y el gobernador civil. Viajeros ilustres.

Han llegado el director general de Comercio y el jefe del Gabinete diplomático del ministerio de jornada.

A Azpeitia.

El gobernador civil ha marchado a Azpeitia con objeto de recibir a S. M. la Reina Cristina, que saldrá de Miramar a las tres de la tarde y llegará a las cuatro y media a Azpeitia, con objeto de asistir al concierto de órganos.

La Reina madre en Azpeitia y en Loyola. Recibimiento entusiasta.

San Sebastián, 3.—La Reina Doña Cristina, acompañada por la condesa de Fontanar y marquesa de Mirasol y por el doctor Alabern, fué recibida en la puerta de la iglesia de Azpeitia por el prelado de esta diócesis, revestido de pontifical; el obispo de Osma, el gobernador civil, una Comisión de la Diputación provincial y las autoridades locales.

El público, numerosísimo, ovacionó a Su Majestad durante largo rato. La población estaba engalanada. Habíanse levantado algunos arcos de follaje. Al llegar la Reina disparáronse muchos cohetes. El alcalde ofreció a S. M. un magnífico ramo de flores. En la iglesia se cantó un solemne «Te Deum».

La Reina visitó la pila de San Ignacio. Después asistió complacida al concierto de los tres órganos.

En el Ayuntamiento fué la Reina obsequiada con un espléndido té. Luego salió al balcón y el pueblo aclamó entusiasmado.

Después de visitar la fábrica de cestas de mimbre, S. M. salió de Azpeitia vitoreada por la multitud.

Al llegar a Cestona esperaban a Su Majestad 50 camareros vestidos con ricos uniformes.

La Reina visitó el balneario, recorrió la alameda y las instalaciones todas del establecimiento. Las ovaciones tributadas a Su Majestad eran incansables.

Una señora catalana, entusiasmadísima, gritó: «¡Viva la Reina! Aunque soy muy nacionalista, digo que ¡viva la Reina!»

Su Majestad regresó a Miramar a las siete y media de la tarde.

El ministerio de jornada.

El subsecretario de Gobernación telegrafió al gobernador, participándole que desde hoy empezaría aquí el funcionamiento del ministerio de Estado.

Sobre una información.

Interrogado el gobernador acerca de la información publicada por un periódico de Madrid, asegurando que iba a ser nombrado director general de Agricultura el señor García Bajo, contestó que nada podía decir, pues el Gobierno no le había hecho indicación alguna en tal sentido.

Mitín de izquierdas.

Entre los elementos izquierdistas reina gran animación para el mitín que se celebrará el domingo en la Plaza de Toros de Irún, y en el que hablarán Marcelino Domingo, Indalecio Prieto y probablemente Castrovido.

Un aniversario trágico.

Organizado por la Semana católica francesa, se celebrará hoy el cuarto aniversario del comienzo de la guerra con varios solemnes cultos, impetrando en favor de Francia las bendiciones del Sagrado Corazón de Jesús.

La capilla de los Carmelitas, frente a la estación de Amara, vióse con este motivo muy concurrida.

Colonias escolares.

Hoy y el lunes salen para Cegama y Segura dos expediciones de niños y niñas, costeados los gastos por la Junta de protección de la infancia, para pasar en dichos puestos una temporada.

En Santander

Los Infantes.

Santander, 2.—El Príncipe de Asturias y los Infantes salieron con sus profesores a las diez de la mañana, y en automóvil fueron a la playa del Sardinero, donde tomaron el baño, en compañía de sus primos los hijos de SS. AA. D. Carlos y doña Luisa.

«Tennis».

En el campo de la Magdalena, jugando al tennis, estuvieron los Infantes D. Carlos y doña Luisa durante la mañana.

El Presidente del Consejo.

A las diez y media llegó al Palacio de la Magdalena el Sr. Maura, permaneciendo largo rato en la cámara regia despachando con el Rey y sometiendo a la firma los decretos ya comunicados esta tarde.

El gobernador.—Flores que no llegan.

Para cumplimentar al Rey fué el gobernador civil a Palacio, y salió acompañando al Presidente del Consejo. El gobernador le enteró de que el ramo de flores de la mesa presidencial, que en el banquete de funcionarios de Gobernación éstos habían acordado enviar a la esposa del Sr. Maura, se ha perdido en el camino.

El Presidente del Consejo estimó el presente como recibido, y dispuso se enviase un telegrama a los funcionarios de Gobernación agradeciendo la deferencia.

A Solórzano.

Cuando llegaron al Gobierno civil, se despidieron, quedándose el gobernador y continuando el Sr. Maura para regresar a Solórzano.

Partido suspendido.

El Rey dispuso que fuera suspendido el partido de polo que había de jugarse en el campo de la Magdalena, para asistir, con las demás personas de la Real Familia, a la corrida de toros.

Dos donativos.

Desde Bulgaria han enviado al Rey, dos súbditos españoles allí residentes, 250 libras búlgaras cada uno, como donativo para la Cruz Roja Española.

La Infanta Isabel.

En representación de los Reyes irá la Infanta doña Isabel a Asturias el día 23 del actual, para asistir a la inauguración del monumento al adelantado D. Pedro Méndez.

La lotería.

Del billete de la lotería que ha obtenido el tercer premio en la extracción de ayer, adquirió las tres series completas el tesorero de la Cámara Agrícola, D. Pedro Ballina, quien regaló participaciones entre los expositores en la Exposición Agrícola, quedándose él con 17, de los 30 décimos.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Abusos denunciados en la Cámara.

Lisboa, 2. El secretario de Estado de Guerra, contestando en la Cámara a un diputado, confirmó la existencia de un telegrama en que Norton de Matos, ministro de la Guerra en la anterior situación política, pedía a Alfonso Costa, entonces jefe del Gobierno, consiguiese permiso en Londres para enviar tropas portuguesas al frente, con el objeto de sostener el prestigio del partido democrático. El Gobierno inglés propuso entonces a Portugal para sostener una división.

El orador dice que los anteriores Gobiernos cometieron gravísimos abusos, enseñando documentos comprobantes, y diciendo que solamente en sesión secreta hará una amplia exposición de los hechos. Terminó confirmando que Inglaterra solicitó del actual Gobierno la reorganización de las tropas en Francia, manteniendo una división en las trincheras y otra de reserva. Egas Monis propuso, por la mayoría, el nombramiento de una Comisión que informara sobre las irregularidades denunciadas, aprobándolo toda la Cámara. (Agencia Radio.)

Para el interregno parlamentario.

Lisboa, 2. El Congreso acordó que durante el próximo interregno parlamentario continúen en vigor las leyes votadas por el anterior Parlamento, otorgando al Gobierno amplias autorizaciones de carácter financiero militar. (Agencia Radio.)

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Las carreras de San Sebastián. Las dos últimas reuniones celebradas en Lasarte el martes y jueves resultaron muy interesantes, y si en honor a la verdad no hubo grandes aperturas, la calidad del público suplió a la cantidad.

Entre las pruebas corridas en ambos días merecen citarse el premio Azpiroz (reservado a caballos de dos años), que lo ganó Churrucua, de Eknayan, y el premio Madrid (vallas), para caballos de tres años que no hubiesen corrido nunca. En esta carrera se pusieron en línea trece, cifra a la que en carreras de vallas, si no recordamos mal, no se ha llegado nunca en nuestra patria.

Además este premio resultó verdaderamente interesante, pues, aparte de Gagerie, que se quedó a la salida, los otros tomaron esta muy bien y durante la carrera mantuvieron una brillante lucha. En la recta de llegada Montardier, de Niguet, que venía en cabeza, tuvo que apretar, pues Fayoumi, de Velasco, se le iba comiendo el terreno, y sabe Dios lo que hubiera ocurrido si haber 20 metros más de recorrido, ó si Ripert, que lo montaba, le hubiera hecho demorar antes.

He aquí los resultados de las carreras corridas estos días:

Martes 30 de julio.

Premio Nervión.—Distancia, 1.200 metros. Primero, Emgma, del marqués de San Miguel, montado por Garner; segundo, Romp, de Oyarzábal, montado por Boulenger; tercero, Kourdry, de Niguet, montado por Archibald.

Tiempo, 1 minuto y 20 4/5 segundos. Apuestas: 11,50 pesetas ganador; 7 y 12 pesetas colocados.

Premio Arenal.—Distancia, 1.800 metros. Primero, Urania, del duque de Toledo, montada por García; segundo, Mezzetti, de Plandolit, montado por Clout; tercero, Telpak, montado por Stokes.

Tiempo, 1 minuto y 59 1/5 segundos. Apuestas: 163 pesetas ganador; 23, 23 y 11 colocados.

Premio Vergara.—Distancia, 2.000 metros.

Primero, Kingdom, de Vanderbilt, montado por O'Neill; segundo, Beau, del duque de Toledo, montado por Lyne; y tercero, Hellogabulus, de Cohn, montado por Stern.

Tiempo, 2 minutos y 13 4/5 segundos. Apuestas: 29,50 ganador; 7, 8 y 6 colocados.

Premio Elgoibar.—Distancia, 1.800 metros.

Primero, Choix de Roi, de Deutsch de la Meurthe, montado por Mac-Gee; segundo, Tragapán, del marqués de Villamejor, montado por Allemand; y tercero, Totten, de Bonnaure, montado por Woodland.

Tiempo, 1 minuto y 58 3/5 segundos. Apuestas: 38,50 ganador; 13, 10 y 45 colocados.

Premio Añdoain (vallas).—Distancia, 3.400 metros.

Primero, L'Incomparable, de Cohn, montado por South-Combe; segundo, Bouton d'Or X, de la Srta. Paquita Lloé, montado por Ripert; y tercero, Gouffalon, de Cerf, montado por Solert.

Tiempo, 4 minutos y 4 1/5 segundos. Apuestas: 10,50 pesetas ganador; 8, 8 y 16 colocados.

Jueves 1.º de agosto.

Premio Leizarán.—Distancia, 2.000 metros. Primero, La Bourboule, del conde de Castelbajac, montado por Woodland; segundo, Iserine, del marqués de Villamejor, montado por Archibald; tercero, Rásulos, del conde de Saint Phalls, montado por Turnoull.

Tiempo, 2 minutos y 15 3/5 segundos. Apuestas: 23,50 pesetas ganador; 11, 17 y 51 colocados.

Premio Villabona.—Distancia, 2.000 metros.

Primero, Poterie, del barón de Velasco, montado por Boulenger; segundo, Chambré Noir, del conde de Castelbajac, montado por Brethes; tercero, Bourbovache, de Sgitovich, montado por Gauthier.

Tiempo, 2 minutos y 16 1/5 segundos. Apuestas: ganador, 19 pesetas; colocados, 9, 17 y 21.

Premio Azpiroz.—Distancia, 1.000 metros. Primero, Churrucua, de Eknayan, montado por Garner; segundo, Joyce, de Dupille, montado por Bouillon; tercero, Persistant, de lord Michellam, montado por Stokes. Tiempo, 1 minuto y 4 4/5 segundos. Apuestas: 15,50 ganador; 8, 12 y 16 colocados.

Premio Beasain.—Distancia, 1.800 metros. Primero, Landman, del marqués de Villamejor, montado por Archibald; segundo, Brunor, de Plandolit, montado por Lyne; tercero, Eckmühl, de Eknayan, montado por Garner.

Tiempo, 1 minuto y 58 1/5 segundos. Apuestas: 18 pesetas ganador; 7 y 10 colocados.

Premio Madrid (vallas).—Distancia, 2.500 metros.

Primero, Montardier, de Niguet, montado por Lombard; segundo, Fayoumi, del barón de Velasco, montado por Ripert; tercero, La Sallabelle, de Sgitovich, montado por Gauthier.

Tiempo, 3 minutos y 2 1/5 segundos. Apuestas: 38,50 pesetas ganador; 23, 20 y 32 colocados.

A. SANCHEZ DE LEON San Sebastián, agosto de 1918.

VISITA A TETUAN

UN HIJO DEL RAISULI

Tetuán, 3.—Ha llegado a esta ciudad uno de los hijos del Raisuli.

El objeto de su viaje no es otro que el de rezar ante la tumba de su abuelo, en la mezquita de Sidi Saïdy, patrón de Tetuán, la más concurrida por la aristocracia tetuana.

Vino acompañado de un primo suyo y traía una escolta de 50 hombres, 25 de infantería y otros tantos de caballería, y fué recibido por numerosos amigos y familiares.

Después de haber hecho la oración ante la tumba de su abuelo, el hijo del Raisuli fué obsequiado por el Lebady con un espléndido banquete.

Ayer regresó al lado de su padre. Su paso por la población, seguido del lucido cortejo que trae, despertó viva curiosidad, agolpándose en las calles numerosas público.

Aunque esta visita no ha tenido otro carácter que religioso y meramente particular, se han hecho muchos comentarios sobre ella, fantaseándose mucho y suponiéndose por algunos que la llegada del viajero a esta ciudad pueda tener alcance político.

De todas suertes la visita ha sido acogida con júbilo, pues con ella se demuestra la inexactitud de los rumores que circulaban hace días sobre la supuesta actitud del Raisuli.

El hijo del famoso moro que ha venido a Tetuán tiene solamente diez años. Montaba un magnífico caballo, llevando las riendas dos copulentes negros. Detrás del caballo del hijo del Raisuli marchaban dos caballos de respeto, y detrás la escolta.

PENSION MONTILLA

Habiendo quedado vacante la pensión concedida por el padre del malogrado y heroico teniente D. Fernando Montilla a un alumno de la Academia de Infantería, huérfano de jefe y oficial del Arma, que no posea otra pensión, los alumnos que se crean con derecho a ella pueden solicitar dentro de este mes, acompañando los documentos justificativos correspondientes, en instancia dirigida al general Madariaga ó al teniente coronel D. Manuel Montilla y Medina, director de La Instrucción Militar, en las oficinas de esta revista, Párrafo 3.º

Las instancias no necesitan pólizas de ninguna clase.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla»

Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando F.ª Bueta del Sol, 15.

SUCESOS DEL DIA

Fuego en un vagón. En el Cerro de la Plaza se prendió fuego a un vagón de papel, que pudo ser aislado a tiempo, salvándose el vehículo. La mercancía quedó destruida.

Caida. Pedro López Rozas, de setenta años, sufrió una caída en el jardín del hotel de la calle de Ferraz, número 42, y se produjo lesiones graves en la nariz y en la mano derecha. Cogido por el tren.

La Inspección de la estación del Norte comunicó que en el correo de Santander llegó ayer a Madrid Emilio Inocencio, de diez y ocho años, domiciliado en la calle de Pelayo, número 37, que sufría una herida grave en la pierna izquierda, que se supone se produjo al tratar de subir ó bajar del tren. Robo de dos maletas.

En la Inspección del Mediodía se presentó José María Penín y Fernández, y manifestó que entre las estaciones de Santa Cruz de Mudela y Alcazar de San Juan notó la falta de dos maletas, en las que llevaba ropa, valorada en 500 pesetas.

Dichos bultos los había dejado en el pasillo, por no haber sitio en el departamento que ocupaba. La buenaventura.

Eliseo Fernández Posada, de cuarenta y tres años, deseoso de saber su sino, acudió a una gitana en la calle de la Ruda, y como para lograr su propósito era preciso invocar a los espíritus, previa la exhibición de billetes de Banco, Eliseo depositó en manos de la gitana 125 pesetas, que ésta, una vez vistas, guardó en la petaca del incauto, entregándole doseta.

Eliseo, ya contento, volvió a su domicilio, que es una posada de la Cava Baja, y allá al abrir la petaca, vió que los billetes habían desaparecido, por lo que presentó la oportuna denuncia.

Accidente del trabajo. El albañil de diez y siete años Casildo Sierra Miel, trabajando en la casa número 81 de la calle de Alcalá, se cayó desde el quinto piso, y se produjo diversas lesiones y conmoción visceral.

Cuidado con los carteristas! Don Julián Moreno Rebalera, de sesenta y cuatro años, denunció que le habían sustraído la cartera con 25 pesetas, un décimo de lotería para el próximo sorteo y documentos, al salir de la estación del Mediodía. Caidas.

Catalina Escolar Farfía, domiciliada en la Ronda de Toledo, 12, sufrió una caída en el Paseo de Santa Engracia y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

El joven de quince años José Cruz Martínez se cayó en un establecimiento de la calle de Sevilla, y se produjo lesiones de pronóstico reservado. Sustracción.

Remedios Roldán, de veinte años, denuncia que de un baul que tenía depositado en una casa de la calle de las Huertas, núm. 49, le han sustraído prendas por valor de 40 pesetas. Rateros detenidos.

Los agentes de la brigada de Barrios señores García Gómez y Armengol, siguiendo instrucciones del comisario de la misma, don Patricio Gil, detuvieron en los Cuatro Caminos, en la verbená de Nuestra Señora de los Angeles, a los conocidos decauderos Juan Goda (a) el Guardapolvo y Antonio Barbad Castilla (a) el Antonio, por intentar robar a una señora una cadena de oro que llevaba al cuello. Con vitriolo.

Los panaderos de la Casa del Pueblo empezaron a apelar a procedimientos «científicos» para tomar venganza de los patronos que trataban con personal no asociado. El obrero Francisco Ramírez Centeno, de treinta y cinco años, soltero, arrojó por medio de una jarra cierta cantidad de vitriolo sobre el techo de una tahona de la plaza del Humilladero, núm. 4, propiedad de Román Cabasudo. El toldo quedó agujereado por varios sitios.

El autor del delito fué desentendido y llevado al Juzgado de guardia. Tras un momento de silencio, repuso: —Madre mía, el marqués de Prémorin no me ha dicho todo lo que sabe de mi padre. ¿Por qué? Lo ignoro. Pero lo que no me ha dicho, lo que ha querido ocultarme, creo adivinarlo. —Dímelo, hijo mío. —Pues bien, querida madre, después de haber escuchado las palabras del señor de Prémorin con una atención respetuosa, he adquirido la convicción de que mi padre, a quien tanto has llorado, vive aún. —¡Dios del Cielo!... ¿Será cierto? exclamó la señora Merson. —Madre mía, no es la memoria de Federico Lapret lo que el señor de Prémorin quiere rehabilitar, sino a mi padre en persona. —¡Ah, hijo mío!... ¡Si nos fuere devuelto tu padre!... —Tengo esa esperanza, madre mía, y he aquí el porqué: cuando los otros me han congoñado, tu hijo te dice a su vez: ¡Madre mía, tranquilízate y consuélate! De modo—murmuró como hablando consigo,—que Federico vive todavía? —Sí, madre mía. Además, mañana tendremos la certeza de ello, pues iremos a Veronillas a ver a un señor Durocher que habita en el hotel de los Chantiers. —Enrique, no sé lo que experimento en este instante, pero me parece que el día de mañana ha de ser feliz para nosotros. Ahora, hijo mío, cuéntame lo que te ha pasado con el marqués de Prémorin en casa de la señora de Saulieu.

vió junto al señor Lionnet con las manos tendidas.

—¡Ah, qué bueno sois—exclamó—y cuán orgulloso estoy de haber conquistado vuestro cariño! De modo que puedo conservar la esperanza de llegar a ser un día el esposo de mi adorada Geneveva?

—Sí, amigo mío.

—¡Ah! ¡Al volverme esa esperanza me devolvéis también la vida!

—Enrique, vivid para Geneveva, como Geneveva vive para vos, y esperemos que la promesa que han hecho a vuestra madre sea una realidad ¡Todos debemos esperar! He venido para tranquilizaros y consolaros. ¿Puedo decir a mi hija que lo he conseguido?

—Decidme, señor Lionnet, que había caído en las profundas tinieblas de una noche oscura, y que ahora todo resplandece a mi alrededor; decidme que nuevamente se abren horizontes luminosos ante el que no quiere encontrarse indigno de ella.

—Bien, amigo mío. Y ahora, apartad vuestros ojos del pasado, que ya no existe; mirad del lado de esos horizontes luminosos de que habláis y que son para vos un porvenir risoso y consolado. Bien pronto Geneveva lo estará también; vuestro sufrimiento ha repercutido en su corazón, y su alma participa de las angustias de la vuestra.

—¡Ah! Repetidme, señor Lionnet, que ella es para mí el símbolo de todo lo que hay de grande y noble sobre la Tierra, y

que su amor acrecienta todas mis fuerzas. El señor Lionnet abrió los brazos, y Enrique se arrojó en ellos. La señora Merson se enjugó los ojos; y cumplida ya su misión, el señor Lionnet, que estaba deseoso de volver junto a Geneveva, cambió algunas palabras con la madre y el hijo y se retiró.

VIII

La señora Merson había vuelto a ocupar su puesto en la butaca. Enrique se sentó a los pies de su madre en una butaca, y mirándola con ternura le dijo:

—Querida madre, leo en tus ojos, y veo cuán feliz te hace el cambio que súbitamente se ha operado en mí. Si, estoy completamente tranquilo, y a mi dolor y desesperación de esta mañana ha sucedido una verdadera alegría. Escuchame, madre mía, escucha atenta: esa carta sin firma que recibiste hace algún tiempo y que me hiciste leer esta mañana, no contiene una falsa promesa; la persona que la ha escrito la sostiene, y esa persona, madre mía, es...

—¿Quién?

—El padre de la víctima... el marqués de Prémorin.

La señora Merson, estupefacta, exclamó:

—¡B! ¡E! ¡E!

—Sí, madre mía, ¡E! ¡E! ¡E! Ya no tienes que buscar el nombre de tu desconocido bienhechor!

—Enrique, muchas veces tuve el pensamiento de que la persona honrada y gene-

rosa que me protegía era el marqués de Prémorin; pero rechazé la idea pensando que era imposible que el marqués se interesara por la mujer del asesino de su hijo.

—Madre mía, el marqués de Prémorin, lo mismo que tú, no ha creído jamás en la culpabilidad de Federico Lapret.

—¡Ah, hijo mío! Conozco al marqués y sé lo que puede. Si, no contento con lo que ha hecho por nosotros hasta aquí, toma nuestra causa en sus manos, ¡podemos esperar! ¡Dime, hijo mío, ¿has visto al señor de Prémorin?

—Le he visto, y me digné confesarme que en memoria de su hijo, convencido de la inocencia de Federico Lapret, no quiso abandonar a la mujer y al hijo del condenado.

—Pero ¿cómo has podido verle?... Enrique, explicame...

—Durante una semana de ti, madre mía, me dirigí al hotel de la marquesa de Saulieu, donde tuve la felicidad de encontrar al marqués de Prémorin.

La señora Merson elevó los ojos al Cielo.

—¡Ah, hijo mío, hijo mío!—le dijo.—¡Dios es quien ha guiado tus pasos!

—Así lo creo, madre mía, pues una invencible fuerza me empujó hoy hacia la calle de Varennes. Cuando entré en casa de la señora de Saulieu, la desesperación se había apoderado de todo mi ser, tenía se había apoderado de todo mi ser, tenía el alma desahucada y ya no contaba en nada; y cuando salí del hotel, madre mía, ya no era el mismo... había recobrado la fe.

(96) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

quiero decir que a los ojos de Geneveva y a los míos, lejos de haber desmerecido, habéis adquirido más derecho a nuestro afecto.

—¡Ah, señor Lionnet, cuidad de no volverme loco!

—No, amigo mío, no; conservad la razón y no perdáis ninguna de vuestras esperanzas.

—¿Me decís todo eso en nombre de la señorita Lionnet?

—Acaso olvidáis que Geneveva os ama tanto como vos a ella?

—¿Es decir, señor Lionnet, que queréis...?

—Quiero, quiero... lo que siempre he querido; quiero la felicidad de dos criaturas a quienes adoro y que están unidas por el amor.

Enrique se levantó, dió algunos pasos por la sala con la mirada inquieta y vol-

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

ITALIA

Cañones y luchas de patrullas.
Coltano, 3. La actividad combatiente del enemigo fué ayer muy moderada.

Nuestra artillería y la de los aliados hizo disparos muy eficaces sobre las líneas de comunicación enemigas en la meseta de Asiago. Nuestras patrullas efectuaron sus acostumbradas operaciones para hostigar al enemigo en todo el conjunto del frente. (T. S. H.)

AUSTRIA

Muerte de Frank Ford.
En el frente montañoso de la región veneciana continúa la crecida actividad entre ambos bandos.

El 31 de julio por la mañana uno de nuestros aviadores de combate de más categoría, el primer teniente Frank Ford, murió heroicamente al salir de un combate aéreo en el sector Sudoeste.

En Albania, nuestras tropas ganaron terreno también a ambos lados del Devoli superior. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Aniversario de la entrada en la guerra.
Londres, 3. El domingo, como aniversario de la entrada de la Gran Bretaña en la guerra, se celebrarán cultos en acción de gracias e implorando la intercesión divina en todas las iglesias, particularmente en la de Santa Margarita, de Westminster, a la que asistirán los Reyes, los ministros, los diputados y los lores.

También se celebrará ese día en las iglesias católicas igual fiesta.
El general Foch ha pedido que se orase en las iglesias, principalmente los niños, quienes comulgarán, aplicando la intención por el éxito. (Agencia Radio.)

LOS CHECOSLOVACOS

Crece el movimiento en América.
Washington, 3. El ejército checoslovaco en Francia aumenta su actividad para prestar ayuda a los checoslovacos que están luchando en Siberia.

En los Estados Unidos hay trescientas dependencias del Comité checoslovaco, que dedican todo su tiempo a buscar provisiones para estos soldados.
También se ha hecho un llamamiento para enfermeras y ayudantes de enfermera que puedan hablar las lenguas checa o eslava, que serán enviadas a Vladivostok.

En Nueva York, el reclutamiento de personal para el servicio sanitario está dirigido por el Libuse Motak.
La empresa de recoger fondos para el mantenimiento del Consejo nacional checoslovaco ha tomado nuevo incremento desde que se verificó la organización política y militar de dichos pueblos.

Un despacho de Seranton comunicó que en una semana recaudaron los mineros 32.000 dólares.
Una tómbola celebrada en Chicago produjo más de 30.000 dólares.
Se están haciendo preparativos en los grandes centros bohemios de los Estados Unidos para celebrar grandes fiestas nacionales el día del Trabajo, 2 de septiembre, y recaudar sumas, que se pondrán a disposición del Consejo nacional checoslovaco en París y sus sucursales en las capitales de otras naciones aliadas. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA

La retirada alemana.
Londres, 3. La toma por los aliados de las alturas entre Flessier Euleu y Crémaille tuvo ya interesantes resultados.

Hasta la una y treinta los aliados habían avanzado cinco kilómetros en un frente de cuarenta, entre Ardre y Hameautanz. Nuestro fuego se dirige a la parte Norte del valle de Crise, donde están concentrados los cañones y reservas del enemigo.

Es posible, pero poco probable, que el enemigo oponga tenaz resistencia en este lugar; pero no cabe ninguna duda de que tendrá que retirarse detrás del Vesle ó tal vez del Aisne. (Agencia Radio.)

Orden del día francés a las tropas británicas.

Lyon, 4. A causa de la parte gloriosa tomada por las tropas británicas en la victoriosa contraofensiva francesa, el general Berthelot, que manda el quinto ejército, ha publicado la siguiente orden del día:

«Apenas desembarcados, teniendo como gran honor el tomar parte en la contraofensiva que acababa de contener la furiosa embestida del enemigo en el Marne, y que comenzaba a rechazarlo en desorden hacia el Norte, precipitando sus movimientos, reduciendo al extremo la duración de sus exploraciones, nuestro Cuerpo de ejército se lanzó con ardor a la batalla. Aumentando sin cesar sus esfuerzos, persiguiendo muy de cerca al enemigo, ha hecho suyo durante diez días sucesivos de terribles combates, este valle del Ardre, regado extensamente con su sangre. Gracias al valor heroico y a la tenacidad proverbial de los hijos de la Gran Bretaña, de los esfuerzos continuos y repetidos de ese valiente Cuerpo de ejército, no han luchado en vano.

Veintidós oficiales, más de 1.300 prisioneros, 140 ametralladoras, 40 cañones arrebatados al enemigo, del cual han rechazado sucesivamente cuatro divisiones del alto valle del Arden por el Norte y por el Sur, tal es el balance de la participación británica en el combate del 5.º ejército. Escoceses de la montaña, mandados por el general Carter Campbell (Brathwaite), caballería australiana y noventa y cinco soldados, oficiales y soldados brillantemente por el general sir A. Godley, acabáis de añadir una página gloriosa a vuestra historia. Manzaux, Chaumuzu, Montagne de Bigny, estos nombres prestigiosos podrán ser inscritos con letras de oro en los anales de vuestros regimientos. Vuestros amigos franceses se acordarán con emoción de vuestro brillante valor y de vuestro perfecto compañerismo en el combate.» (T. S. H.)

LOS COMUNICADOS

FRANCIA

Los aliados han llegado al Aisne.
Paris, 3. Comunicado oficial francés del medio día:

Durante la noche nuestras tropas han continuado su avance hacia el Vesle.

En nuestra izquierda han llegado ya al Aisne, entre Soissons y Venizel. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Un avance en el sector de Albert.
Londres, 3. Parte oficial inglesa de la tarde: Una incursión que el enemigo intentó ayer por la mañana, en los alrededores de Beuchy, fué rechazada con pérdidas.

Durante la noche, nuestras patrullas hicieron un avance en el sector de Albert, ocupando posiciones enemigas en el frente de la línea.

Actividad de la artillería enemiga en diferentes puntos, entre Bethune y Bailleul. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Los aliados persiguen a los alemanes, que se retiran.
Koenigsrueterhausen, 3. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Al Sudoeste de Ipres rechazamos, ayer por la mañana, un fuerte ataque parcial inglés.

En los demás sectores la actividad entre ambos bandos quedó limitada a movimientos exploradores.
A ratos revivió también la actividad de la artillería.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Los grandes éxitos del ejército del general von Boehm en la batalla del 1.º de agosto dieron lugar a que los movimientos llevados a cabo ayer por nuestras tropas tuvieran pleno éxito. Destacamentos de infantería y de caballería enemigos siguieron con recelo y gran precaución a nuestras tropas, que se iban retirando muy despacio.

Por medio de pequeñas acciones insignificantes considerables bajas al enemigo.
A raíz de luchas libradas con éxito en la Champagne, al Noroeste de Souain, hicimos un centenar de prisioneros. (T. S. H.)

TOROS EN SANTANDER

Primera de abono.
Santander, 2.—Gaona, Gallitó y Fortuna lidian toros del marqués de Guadalest.

La tarde es espléndida.
En el palco regio están el Rey y los Infantes D. Carlos y doña Luisa, que fueron ovacionados al llegar.

Preside el alcalde, asesorado por D. Victoriano Santisteban.
Al aparecer las cuadrillas es ovacionado Gaona, en recuerdo de las faenas anteriores.

PRIMERO

«Colilla», negro bragado.
Lo saluda Gaona con unas verónicas ceñidas. Ovación.

El toro es poco bravo, pero de mucho poder. Se sale suelto.
Se aplaude un soberbio quite de Gaona, que termina con un recorte apretado.

Toma el toro cuatro varas, por dos caídas y dos caballos muertos.
Ostioncito e Iglesias parecen regularmente. Llega el toro a la muerte muy aplomado. Gaona da uno ayudado por bajo. Sigue inteligente. La faena resulta laboriosa. El toro está incierto y difícil.

Una estocada entera.
El toro dobla, y lo remata el puntillero. Aplausos.

SEGUNDO

«Mojón», berrendo en negro, gordo, bien armado.
Es recibido con una ovación. Joselito veroniquea ceñido.

Los picadores aprietan.
Es silbado Pinto por barranar.
Resumen del primer tercio: tres varas, una caída y un caballo muerto.

Mejas y Cantimplas parecen con brevedad. Joselito muletea cerca y valiente. Da dos pases de rodillas. Agarra los pitones. Ovación. Desde lejos, y cuarteando el brazo, da un pinchazo delante. Otro pinchazo hábil, alargando el brazo. Una estocada delantera.

«Quisquillero», negro entrepelado, grande y bien puesto.
Fortuna veroniquea valiente. Palmas. Remata un quite agarrado a los pitones.

El bicho toma cinco varas, por una caída y un jaco caído.
Pelucho y Magritas parecen medianamente. Fortuna comienza por un pase cambiado, aguantando mucho. El toro tiene la cabeza por las nubes. Atiza un pinchazo; otro delantero y descabella.

TERCERO

«Naranjero», berrendo en negro.
Gaona ejecuta unas verónicas lucidas. Palmas.
Una reserva bye pitos porque pica en un brazuelo.

Toma el toro tres varas.
Gaona coloca un gran par de frente. Ovación. Cita desde el estribo y coicea otro monumental. Ovación grande. Termina con otro soberbio.

Gaona comienza con pases por alto, con fiado y adornándose. El toro queda aplomado. Gaona entra bien y deja media estocada bien puesta, que hace doblar. Aplausos.

CUARTO

«Glorete», berrendo lombardo.
José veroniquea mojado. El bicho toma tres

varas, y Joselito le coicea tres pases, que se aplauden mucho.

Muletea por alto, oyendo oles. Sigue con un molinete y pases de trinchera. Arqueando el brazo deja un pinchazo delantero. Pitos. Otro; varios telonazos y descabella. Pitos.

SEXTO

«Recovero», cárdeno. Fortuna veroniquea. El picador Sierra deja enhebrada la puya en la barriga del toro. Gran pita.

Toma cuatro varas por otros tantos caballos muertos.
Fortuna hace una faena breve, para media, entrando bien, y tres intentos.

ALCANCE POLITICO

SALIDA DE DATO

En el primer expreso salió anoche para San Sebastián, acompañado de su esposa y de sus hijas Isabel y Concha, el señor ministro de Estado.

Aunque el Sr. Dato había procurado por cuantos medios tenía a su alcance que no se supiese la hora de su salida, no pudo evitar que la conociesen muchos de sus intimos, acudiendo éstos a la estación en crecido número y tributando tanto a él, como a su distinguida familia, una despedida afectuosísima.

Del Gobierno se encontraba en la estación el señor ministro de Hacienda.

LA LEY DE FUNCIONARIOS

Hasta el lunes no volverá a reunirse la ya conocida Comisión de los trece.

Hubo entre los que la componían en un principio, el propósito de reunirse tres veces por semana; pero prevaleció el criterio de reducir el número de reuniones, como medio de que los ponentes pudiesen avanzar más en los trabajos que les están encomendados.

Tres cuestiones están entregadas a dicha Comisión, que son: redacción de un proyecto de reglamento para la aplicación de la ley; fijación del criterio para la adaptación de la ley a los Cuerpos especiales, y asimismo del que haya de aplicarse para cuanto se refiere a las plantillas del personal general administrativo.

Hasta ahora la Comisión no ha abordado mas que las dos primeras cuestiones; pero sin que haya entrado en la tercera, creemos que el espíritu que anime a aquella será el de que, en cuanto a plantillas, rija un criterio uniforme para los diferentes departamentos civiles.

Hablase dicho que la Comisión terminaría muy en breve sus trabajos. Ese sería en verdad el deseo de los distinguidos funcionarios que la forman; pero no podrá verosajuzado por la misma complejidad de la labor.

Hay extremos en ésta que tienen que ser muy estudiados para evitar perjuicios al personal, que estarían en pugna con el mismo precepto legal, figurando entre esos extremos el que se refiere al crecido número de funcionarios que, como consecuencia de plantillas que estaban aprobadas con anterioridad a la ley, se hallaban en comisión.

Las impresiones que tenemos son muy favorables para los que en esa situación se encuentran. No podemos ser más explícitos.
Aunque la Comisión procura imprimir rapidez a su labor, creemos que las mejoras de sueldos no podrán percibirse el 1.º de septiembre, sino con la paga de ese mes, ó sea el 1.º de octubre.

VUELTA A LA NORMALIDAD

En Gobernación se ha recibido un telegrama del gobernador de Córdoba, en el que dice que los obreros de la mina «Antolín», de Peñarroya, han reanudado hoy el trabajo, quedando ya normalizado éste en toda la cuenca minera.

«CANARD» O NOTICIA CIERTA?

En los círculos políticos se daba esta tarde, primero como rumor al parecer sin consistencia, y después como noticia, el próximo ingreso en el partido conservador de un ex ministro liberal que se ha distinguido por la brillantez de su palabra.

Puestos a fantasear los que de política se ocupan acerca de quién será ese ex ministro, coincidían en señalar al Sr. Alcalá Zamora.

No nosotros nos limitamos a recoger la noticia y publicarla, sin responder de su autenticidad, y que sólo a título de información la damos.

Homenaje al Sr. Vinals

Las muchas y muy legítimas simpatías que ha sabido conquistarse entre los funcionarios de la Diputación provincial de Madrid en los quince años que viene desempeñando el importante cargo de secretario general de la Corporación, no el jefe, sino el compañero de todos los funcionarios, D. Simón Vinals, se han manifestado de visible modo con motivo del banquete que hoy le han obsequiado los funcionarios del Cuerpo administrativo provincial, Sección de Carreteras y Construcciones civiles, en el café restaurant de Lisboa, para agradecerle con todo entusiasmo y gratitud los trabajos recientemente realizados en el Senado y Congreso de los Diputados para conseguir la asimilación de los empleados de la Diputación en el proyecto de ley de beneficios a los empleados civiles.

La Comisión organizadora del banquete la formaban los funcionarios D. Vicente Campos, D. Victoriano Ortiz, D. Justo Gutiérrez, D. Eugenio Combarán, D. Félix Armero, D. Enrique Saiz, D. Arturo Martínez Peralta, D. Antonio Palomar y D. Valentin Rivera.

Ocupó la presidencia el homenajeado, don Simón Vinals; el cual tenía a su derecha al Sr. Campos y al muy inteligente y querido contador de la Diputación, D. Eugenio Rianza; y a la izquierda a D. Victoriano Ortiz y al muy ilustrado y bondadoso tesorero de la Corporación, D. Julio Freire.

Serla relación interminable consignar los nombres de todos los funcionarios que asistieron a la fiesta en honor del ilustrado y querido anfitrión. Solamente diremos que todos los jefes de Sección, oficiales, ingenieros, arquitectos, directores de los establecimientos y funcionarios de los mismos ocupaban in-

distintamente los puestos, estableciéndose entre todos corrientes de cariño y acendrada fraternidad, cuyas corrientes se dirigían a su querido jefe, el Sr. Vinals.

Ofreció el banquete, en frases sencillas y sinceras, en nombre de los reunidos, el señor Campos, quien dijo que el homenaje tenía dos aspectos: uno, demostrar una vez más la unión entre los empleados de la Corporación, y el otro, el deseo de demostrar al jefe inmediato de las oficinas, Sr. Vinals, cuánto agradecían la labor que en beneficio de los funcionarios de la Diputación había emprendido.

El Sr. Campos fué muy aplaudido.
Seguidamente se levantó el Sr. Vinals, entre ruidosos aplausos y vivas, y emocionado por la manifestación de respeto y cariño que se le tributaba. En discurso breve, elocuente y sencillo dió las gracias a los congregados, ofreciendo continuar la labor emprendida é invitando a los funcionarios a que la unión entre éstos fuera cada vez mayor, a fin de que todos unidos, sin recelos de ninguna clase, pudiesen trabajar con ahínco hasta llegar al triunfo deseado.

El sentido, expresivo y muy excelente discurso del Sr. Vinals, en el que se demostró una vez más el cariño que profesa a los funcionarios, fué premiado con incesantes aplausos.

Se le hizo entrega de un artístico pergamino, ilustrado por un excelente calligrafo, ordenanza del Asilo de las Mercedes, D. Feliciano Nieto, en cuyo pergamino iban inscritas las firmas de los comensales, en número de 108.

El muy precioso y artístico centro de mesa que adornaba ésta, fué enviado a la distinguida esposa del homenajeado.

Terminamos estas líneas, enviando nuestro cariñoso saludo y la más cordial enhorabuena a nuestro muy querido amigo el inteligente secretario de la Diputación provincial de Madrid, D. Simón Vinals.

NOTICIAS GENERALES

En San Sebastián ha fallecido D. León Orstein Juster, distinguido comerciante de esta corte, en donde, por la bondad de su carácter, contaba con generales simpatías.
Acompañamos en su justo dolor, por pérdida tan irreparable, a la viuda, doña Aurelia Trapote, a sus hijos, D. Alberto, doña Elisa y doña Leonor, y a toda su distinguida familia.

El cadáver de D. León Orstein Juster ha sido conducido a Madrid, y mañana recibirá cristiana sepultura en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas.

El diestro Morenito, que figura en los carteles de la Plaza de Vista Alegre para el próximo domingo, no es Julio Díaz (Morenito), que viene actuando con frecuencia en la Plaza de Toros de Tetuán.

Ultima hora

Ladrones audaces.

Valencia, 3.—Durante la pasada noche unos ladrones penetraron en la Delegación de Hacienda, llevándose toda la tubería de plomo de los servicios hidráulicos de dicho centro.

La noticia, al ser conocida por el vecindario, ha sido objeto de grandes comentarios, pues el piso de la Delegación se halla situado encima de las habitaciones del gobernador civil de la provincia.

Los ladrones, para realizar su hazaña, tuvieron que pasar por el retén de guardias de Seguridad que vigila la entrada del edificio, y por la guardia de Policía del piso principal, llegando hasta el segundo piso, en donde se halla establecida la Delegación, y regresar con el producto del robo por delante de los mismos vigilantes.

Bestiario y Angulano en Granada.

Granada, 3.—En el correo del Sur han llegado los Sres. Bestiario y Angulano, para tomar parte en el mitin de mañana en el teatro de la Alhambra.
No vino el Sr. Castrovido, según se había anunciado.

En la estación recibieron a los expedicionarios cerca de doscientas personas, en parte chiquillos.
Un grupo siguió al coche hasta el Hotel de París, donde se hospedaron los expedicionarios, vitoreándoles y obligándoles a salir al balcón.

Angulano dió las gracias al pueblo de Granada, y lo mismo Bestiario.
«Mañana nos veremos más despacio en el mitin» dijo Angulano.

Acto seguido disolviose ordenadamente el grupo.

Los panaderos.

Zaragoza, 3.—Los conflictos obreros continúan en igual estado.
Los panaderos huelguistas se mantienen en actitud correcta.
Se realiza el abastecimiento de pan sin incidentes.

En los hornos trabajan los patronos, vigilados por fuerzas de Seguridad.
Como ahora, en verano, el consumo de pan es relativamente reducido, los patronos contribuyen al abastecimiento de la ciudad, sin que sea menester el empleo de los hornos militares.

Los carpinteros.

Los obreros carpinteros han acordado pedir una peseta de aumento en los jornales, dando de plazo ocho días para contestar.
En el caso de que no se les conceda, se declararán en huelga.

Los aserradores mecánicos.
Se han malogrado las gestiones que hacía el gobernador para resolver la huelga de los aserradores mecánicos, por insistir éstos en junta general en que se les conceda la jornada de ocho horas.

AVISOS UTILES

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.636 metros sobre el nivel del mar. Temporada oficial, de 15 de junio al 21 de septiembre. El pedido de informes, folletos, tarifas, etc. como aguas, dirijase al Admor. general, residente en el balneario los meses de junio, julio, agosto y septiembre, y en Zaragoza, el resto del año. Automóviles a la llegada de los trenes en la estación de Sabiñánigo.

Nota.—En los meses de julio y agosto, y antes de emprender el viaje, es conveniente consultar al Admor. si hay habitación disponible.

PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo, Poderoso febrífugo (quinina, arsénico, azul de met.) Febriles intermitentes, tercianas, cuartanas cuadros palúdicos, cloro-anémicos, etc. Inyecciones y gotas. (J. HÖHR - CADIZ.)



SANTONA (SANTANDER)

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.



Tienen los huelguistas el propósito de marcharse de Zaragoza, lo que obligará a los patronos a cerrar los almacenes de maderas.

Trigo decimosado. El gobernador ha realizado importantes decomisos de trigo, por no cumplir los poseedores los requisitos sobre abastecimiento de trigo de esta ciudad.

EL VERANEO DE LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Audiencia regia. San Sebastián, 3.—Su Majestad la Reina Cristina no salió hoy de Miramar.

Su Majestad recibió al embajador de los Estados Unidos y a su hija y al secretario de la Cruz Roja.

El Sr. Cantos. El director general de Comercio marchará a Madrid mañana por la noche; después de conferenciar con diferentes navieros, volverá a esta población la semana próxima.

El Sr. Cantos ha conferenciado con el jefe del ministerio de jornada.
Ha visitado al gobernador civil, acompañado del marqués de Cortina.

El Sr. Espada. Encuétrase en San Sebastián el ex ministro de Fomento Sr. Espada.

De regatas. Se ha celebrado la segunda prueba de las regatas para la Copa de vagabundos, reduciéndose el recorrido por el estado del mar.

EN SANTANDER

Por la mañana. Santander, 3.—El Príncipe de Asturias y los Infantitos banáronse esta mañana, según costumbre, en el Sardinero, regresando al Palacio de la Magdalena al medio día.

Sus Majestades salieron de Palacio a las diez y media, dirigiéndose al embarcadero.
Don Alfonso embarcó en el balandro de su propiedad «Tonino», regateando en la bahía.

La Reina pasó en una gasolinera mientras el Rey regateaba.

Partido de polo. Sus Majestades no asistirán a la corrida de toros, por haberse organizado un partido de polo en el campo de la Magdalena.

EL CARTEL PARA EL DIA 4

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—10. La Zarzán y El perro chico.—Banda de Ingenieros.—Recreos varios. EL PARAISO.—Compañía de zarzuela de Fernando Vallejo.—6.30. Marina (por Clarita Panach).—10.30. Juegos infantiles y Las musas latinas (por Clarita Panach).—Grandes partidos de pelota por señoras.—Esmerado servicio de restaurant.—Trázanos.—Diversos recreos.—Entrada, 65 céntimos. MAGIC-PARK.—8.30. grandioso festival infantil y El señor Joaquín.—0.30. La viuda alegre. CIRCO DE PARIS.—0.30 y 10.15.—Suceso extraño.—Vecnos corales.—Bulaca, 0.65.—General, 0.25. CINE IDEAL.—Programa ideal.—Sexteto ideal.—Temporada Ideal.—Tarde, 8 las 6. noche, a las 10. FRONTON MADRID.—A las 5 de la tarde.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Entrada y Ana contra Anís y Pili.—A las 10.30 de la noche.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Pera y María Consuelo contra Gloria y Consuelo. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

